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Competiția economică dintre 
U.R.S.S. și S.U.A. constituie fără 
îndoială unul din aspectele im- 
portante ale realității contempo- 
rane. Importanța acestei întreceri 
și, mai ales, implicațiile legate de 
rezultatele ei sînt evidente pentru 
orice observator atent : 
vorba de mult mai mult decît 
de o întrecere între țări — chiar 
dacă ele sint cele două mari puteri 
ale lumii ; în realitate, disputa se 
duce între cele două sisteme eco- 
nomico-politice, între socialism și 
capitalism, Propunindu-și să a- 
jungă și să întreacă într-o peri
oadă scurtă cea mai dezvoltată și 

.mai bogată țară capitalistă, Uni- 
’unea Sovietică își propune să 
dovedească în chipul cel mai 
categoric cu putință că orînduirea 
socialistă este superioară modului 
de viață capitalist. Dar ce înseam
nă a învinge capitalismul din 
punct de vedere economic ? Prac
tic vorbind, înseamnă a realiza o 
productivitate a muncii superi
oară decît cea realizată sub ca
pitalism. Căci de fiecare dată cînd 
în istoria dezvoltării civilizației 
umane un sistem de producție a 
schimbat un altul, aceasta s-a în- 
lîmplat ca urmare a faptului că 
noile relații de producție dădeau 
un nou impuls dezvoltării forțelor 
de producție. Și de data aceasta 
socialismul își dovedește superio
ritatea prin aceia că ritmul pro
ducției socialiste este superior 
celui capitalist.

Se știe că un capitol important 
al competiției dintre U.R.S.S. și 
S.U.A. îl constituie agricultura.

Colhoznicii și lucrătorii sovho
zurilor și-au propus, la chemarea 
P.C.U.S. sarcina de a egala și 
depăși în următorii 2—3 ani Sta
tele Unite ale Americiî în ce pri
vește producția pe cap de locuitor 
la carne, lapte și unt.

Creșterea animalelor a fost, pînă 
nu demult, unul din sectoarele 
rămase în urmă ale agriculturii 
sovietice. In ultimii ani, însă, si-

Un episod 
al întrecerii dintre 
U.R.S.S. și S.U.A.

tuația s-a Îmbunătățit radical. 
După ce din perioada prerevolu- 
ționară și pînă în 1953 (peste 30 
de ani) efectivul vitelor cornute 
mari crescuse abia cu 4 milioane 
și jumătate, între anii 1953 și 
1956 (trei ani) creșterea a fost de 
7 milioane și jumătate. Paralel, 
în colhozuri și sovhozuri a sporit 
considerabil și productivitatea 
vitelor.

Un episod interesant îl constituie 
întrecerea dintre ținutul rusesc al 
Cubanului și statul nord-american 
Iowa. Cubanul este una din prin
cipalele regiuni agricole ale 
U.R.S.S., specializat însă pînă 
acum în producția de cereale; 
aici se produc, la fiecare 100 ha 
de pămînt, cîte 4.800 kg de carne 
și 19.500 kg de lapte. Statul Iowa 
ocupă în S.U.A. primul loc în ce 
privește producția zootehnică pro- 
ducind la suta de hectare de teren 
arabil 18.800 kg de carne și 21,000 
kg de lapte. Anul acesta, lucrăto
rii agricoli din Cuban au hotărît 
să-j întreacă pe fermierii din sta
tul Iowa, și aceasta într-un ter
men foarte scurt.

La consfătuirea de la Krasno
dar a lucrătorilor agricoli din ți
nut, N. S. Hrușciov a trasat sarci
na ca ținutul Cuban să fie trans
format într-o „fabrică de carne și 
lapte”. Obiectivul este îndrăzneț 
dacă ținem seama de faptul că 
din cele mai vechi timpuri, 
Cubanul este specializat în pro
ducția de grîne. Totuși, cres
cătorii de animale au pornit 
cu elan la muncă. In prezent se in
tensifică acțiunea sporirii număru
lui de animale, în deosebi de bo
vine și porcine. Se construiesc noi 
ferme zootehnice utilate cu mijloace

Psiholog ia și viata
In ciuda premizelor științifice și 

a drumurilor sănătoase deschise 
de unii precursori materialiști ai 
psihologiei noastre, ca V. Conta, 
Șt C. Micăilescu ș.a., vechea 
psihologie din țara noastră os
cila între speculațiile filozoîice 
idealiste, în special kantiene, și 
testologia americană, a cărei in
consistență științifică și caracter 
de clasă este clară astăzi tuturor 
psihologilor materialiști.

Așa-numitele școli de psiholo
gie de la Cluj și de la București 
de pe vremea aceea se orientau 
după una sau alta din aceste di
recții-

In locul acestei psihologii, cul
tivată pînă atunci în universități 
șl institute de cercetări, care se 
caracteriza deci, în fond, prin 
concepții idealiste șl metode de 
cercetare metafizice, prin contin
gențe directe cu orientările cele 
mai reacționare, iar în aparență 
prin anarhia punctelor de vedere, 
s-a pus la noi cu acuitate pro
blema dezvoltării unei psihologii 
științifice, materialiste.

Răspîndirea cu ajutorul tradu
cerilor a operelor clasicilor mai- 

. xism-leninismului au pregătit din 
primii ani după eliberare terenul 
pentru o înțelegere științifică a 
psihologiei.

In același timp, de pe atunci 
erau urmărite cu maxim interes 
lucrările sovietice de psihologie, 
care circulau în traduceri dacti
lografiate, difuzate de Institutul 
romîno-sovietic. Din ele aflam 
că în Uniunep Sovietică exista o 
psihologie științifică marxistă, cu 
o bogată experiență.

Psihologii romîni — cei formați 
anterior și cel mai tineri, care se 
formau în perioada aceasta — 
au făcut eforturi pentru a-și în
suși metodele și concepția psiho
logilor sovietici, ale căror cerce
tări se sprijineau cu consecven
ță pe materialismul dialectic ȘÎ 
pe lucrările școlii fiziologice ru
se, întemeiată de Secenov. De o 
însemnătate deosebită în această 
străduință de constituire a unei 
psihologii științifice romînești 
fost discuțiile purtate la noi 
legătură cu teoria leninistă a 
flectării.

Pînă la Pavlov, psihologia
perimentală studia mai ales cele 
două extremități, — senzațiile 
și actele, (dar mai ales reacțiile 
elementare). Pentru zona de mij
loc — gîndirea, memoria, senti
mentele, voința — se practica în
că o psihologie speculativă, adă
post al idealismului. Astfel au a- 
părut diferitele școli ale psiho
logiei occidentale: psihologia 
trăirii, a structurii (gestalismul), 
freudismul, funcționalismul, feno
menologia etc., dintre care unele 
au avut reprezentanți și în țara 
noastră.

învățătura lui I. P. Pavlov aduce 
o schimbare integrală științifică 
materialistă a tuturor proceselor 
psihice, izgonește din știința 
noastră orice reminiscențe idea
liste. Noțiunile de reflex condi
ționat, de excitație-inhibițle, de 
inducție, de stereotip dinamic, de
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reflexe catenare etc., și mai ales 
concepția asupra celui de al doi
lea sistem de semnalizare permit 
o cercetare aprofundată a vieții 
psihice In toate zonele ei, la toa
te nivelurile ei.

Culegerile de cercetări sovie
tice de psihologie : Probleme de 
psihologia Înțelegerii, de sub re
dacția lui A. A. Smirnov, Probleme 
de psihologia copilului, de sub 
redacția lui B. G. Ananiev, Studii 
de psihologia copilului preșcolar, 
de A. N. Leontiev și Zaporojeț, 
Probleme de psihologia muncii și 
artei, de sub redacția lui B- ' 
Teplov și N.N. Volkov și Studii 
de psihologia copilului de sub 
redacția luj A. N. Leontiev și L. 
I. Bojovici, apărute in romînește 
ne-au oferit un bogat material 
experimental în domeniile psiho
logiei copilului, al psihologiei 
pedagogice, al poblemelor glndi- 
rii și limbajului, al problemelor 
caracterului.

In problemele de psihologie a 
muncii și artei ne-au servit lucră
rile lui S. N. Arhanghelski, N- S. 
Leites, E. I. Ignatiev, A. V. Vițin- 
ski și studiile mai recente ale lui 
E. V. Gurianov și S. G. Geller- 
stein, ca și cursul lui Platonov.

De un neprețuit ajutor In pre
cizarea concepției noastre asupra 
psihologiei colectivului de mun
că, a psihologiei și pedagogiei 
formării caracterului omului nou, 
ne-a fost și ne este opera știin
țifică și literară a marelui peda
gog sovietic, A. S. Makarenko. Ne 
sînt cunoscute, în problema per
sonalității, concepțiile lui B. G. 
Ananiev, N. Lenitov șl V. Sîrchi- 
na care exprimă concepția nouă 
a persoanei umane în cadrul so
cietății socialiste- Și lisia autori
lor sovietici care au fecundat 
gîndirea psihologică este depar
te de a fi epuizată.

Sub influența binefăcătoare a 
psihologiei sovietice s-a dezvoltat 
la noi în ultimii 7—8 ani o vigu
roasă activitate de cercetare in 
domeniul problemelor de psiho
logie; o bibliografie a lucrărilor 
originale ar cuprinde aproape 
200 titluri de studii și articole pu
blicate în revista de psihologie, 
revista de pedagogie, Analele ro- 
mîno-sovietice etc.

Caracteristica acestor lucrări 
este o justă orientare filozofică 
materialistă și o strînsă legătură 
cu fiziologia sistemului nervos. 
Metoda reflexelor condiționate 
este utilizată, acolo unde e ca
zul, în ceroetările noastre și azi 
avem în laboratoare aparatura 
necesară, în bună măsură cons
truită după modele sovietice.

O trăsătură importantă a aces
tor cercetări este de asemenea 
punctul de vedere social-istoric 
în studiul fenomenelor psihice, 
considerînd persoana umană ca 
fiind determinată de coordonate
le sociale și economice.

După cum se știe, această idee 
apare pentru prima oară la Marx

acad. Mihail Ralea

tehnice moderne, se îmbunătățesc 
condițiile de întreținere a anima
lelor. Se caută ca fermele să de
vină cit mai rentabile, în sensul 
că se fac construcțiile cele mai 
simple, mai economice și totuși 
cele mai moderne. Se construiesc 
numeroase incubatoare și se ame
najează eleștee pentru creșterea 
gîștelor și rațelor. O mare impor
tanță prezintă acțiunea de cointe
resare a lucrătorilor din colhozuri 
și sovhozuri prin acordarea de 
prime pentru depășirea planului. 
Fiecare ’mulgătoare tinde să ob
țină cite 16 kg de lapte pe zi de 
la fiecare vacă. Paralel cu aceste 
măsuri, se acordă cea mai mare 
atenție sporirii cantităților de fu
raje, îndeosebi de porumb, care se 
folosește la îngrășarea porcilor și 
a păsărilor.

Ca urmare a acestor măsuri 
producția și productivitatea mun
cii înregistrează creșteri deosebite, 
încă în acest an, locuitorii Cuba
nului vor produce la 100 ha de 
teren arabil cîte 7.200 kg de carne 
și 26.800 kg de lapte, întrecind 
de pe acum statul Iowa în ce 
privește producția de lapte. In 
1960, agricultorii din Cuban vor 
da cîte 20.300 kg de carne și 
52.900 kg de lapte la 100 ha de 
teren arabil.

Dar acțiunea de sporire a pro
ducției nu se limitează numai la 
domeniul zootehniei. Se fac efor
turi și în ceea ce privește crește
rea producției pomicole și viticole 
a ținutului. In prezent, pomii și 
vița de vie se cultivă în Cuban pe 
89.000 ha, adică pe 1,9 la sută din 
suprafața arabilă. In următorii 6-7 
ani, însă, suprafața cultivată cu 
pomi și viță de vie va crește pînă 
la 500.000 ha, din care 300.000 ha 
cu vie și 200.000 ha cu pomi. Con
comitent cu aceasta va spori pro
ducția de fructe la hectar. La a- 
ceasta acțiune participă întreaga 
populație din Cuban. Pe lingă fie
care școală va exista o livadă, iar 
de-a lungul șoselelor se vor planta 
pomi. In prezent, pepinierele din 
Cuban produc 2,2 milioane de pu- 
ieți: în 1960, vor produce 5 mili
oane de puieți, iar în 1965, 10 
milioane.

La început, alunei cînd Cubanul 
a adresat chemarea la întrecere 
agricultorilor din Iowa, presa bur
gheză a căutat 
această 
despre 
acestei acțiuni, 
cepționale obținute chiar tn 
cursul acestui an — cînd nenumă
rate colhozuri și raioane fruntașe 
din R.SF.S.R.. R.S.S. Ucraineană 
șj R.S.S. Moldovenească și-au spo
rit, față de anul trecut, producția 
de carne și lapte de 2—3 ori — 
întăresc convingerea că această 
sarcină va fi îndeplinită de oame
nii sovietici, că în competiția isto
rică. dintre socialism și capitalism, 
victoria va fi de partea socialis
mului.

prof. dr. N. Ceapoiu

Privind
viitorul apropiat

(continuare tn pag 3-a)

să minimalizeze 
acțiune, vorbind chiar 
.lipsa de realism” a 

Rezultatele ex- 
obținute

„The know-how", expresie care înseamnă cunoștințe teh
nologice și pricepere tehnologică — aceasta a fost mîndria, 
orgoliul industriașilor americani. Erau atît de convinși că 
nu trebuie să împărtășească nimănui acest mirific „know
how” încît pentru realizările cele mai interesante ale me
canicii de precizie americane, pentru mașinile de calculat, 
de pildă, nici nu vindeau patentele și brevetele ; preferau 
să închirieze mașinile însăși. Iși rezervau cu atita gelozie 
acest esoteric „know-how”, încît inventau legi aspre, de 
tipul legii Mac-Mahon, pentru a interzice exportul lui. In 
acest ..know-how” vedeau chezășia întîietății industriei a- 
mericane, în ceea ce privește productivitatea, vedeau în
dreptățirea economică a pretențiilor de dominație asupra 
lumii. Și acum, lovitură după lovitură distruge edificiul 
durat din mîndrie și prejudecată al exclusivității „know- 
how“-ului.

In felul acesta, pas cu pas se creează, pe temeiul folo
sirii ultimului cuvînt al științei și tehnicii, premizele ajun
gerii din urmă și a depășirii producției globale și a pru- 
ducției pe cap de locuitor a celei mai înaintate țări capi
taliste, de către Uniunea Sovietică. Și aceasta nu mai este 
o sarcină a generațiilor viitoare, ci o perspectivă de care 
se apropie generația de azi.

Nivelul producției de azi a Statelor Unite apare ca un 
prag peste care e-c poate păși. Bineînțeles, în decursul ur
mătorilor 15 ani nici economia Statelor Unite nu va sta 
pe loc. Dar decalajul între ritmul dezvoltării producției 
industriale a Uniunii Sovietice și ritmul muit mai scăzut 
de dezvoltare a economiei americane îndreptățește previ
ziunea că în decurs de 15 ani U.R.S.S. va ajunge și va de
păși nivelul producției S.U.A. Se știe că în anii de după 
război economia americană a înregistrat un ritm mediu 
de creștere a producției industriale de 4 la sută. Uniunea 
Sovietică își. menține însă ritmurile accelerate de dezvol
tare economică. După date preliminare, ritmul mediu de 
creștere a producției industriale sovietice în ultimii doi 
ani, 1956-1957, este, așa cum arată într-un articol publi
cat în „Pravda” din 12 noiembrie 1957 I. Kuzmin, preșe
dintele Comisiei de stat a planificării a Uniunii Sovietice, 
de 10,5 la sută, ritm care corespunde directivelor Congre
sului al XX-Iea.

In serviciul țelului fundamental al economiei Uniunii 
Sovietice este pus și un instrument atît de însemnat cum 
este planificarea de perspectivă. După cum se știe. C.C. al 
P. C. U. S. și guvernul Uniunii Sovietice au hotărit, în 
septembrie, elaborarea unui plan de perspectivă al econo
miei naționale a Uniunii Sovietice pe anii 1959-1965. 
Planificarea de perspectivă nu constituie o metodă nouă 
în Uniunea Sovietică. Primul plan de perspectivă al eco
nomiei sovietice a fost planul GOELRO, elaborat sub

conducerea Iui V. I. Lenin și pe care acesta l-a denumit 
al doilea program al partidului. Planurile de perspectivă 
întruchipează nu numai capacitatea de previziune știin
țifică a dezvoltării economiei naționale, ci și capacitatea 
de a găsi căile și mijloacele care duc la înfăptuirea țe
lurilor propuse. Planificarea de perspectivă apare necesa
ră mai cu seamă atunci cînd se iau în considerare schim
bări structurale în economie. Sarcini atît de importante 
ca: crearea unor noi ramuri industriale, îmbunătățirea 
repartizării geografice a forțelor de producție, speciali
zarea și dezvoltarea complexă a regiunilor economice, 
zonarea producției agricole, nu pot fi realizate decît pe 
temeiul unor planuri care să cuprindă un număr mai 
mare de ani.

Noul plan de perspectivă apare necesar șî în legătură 
cu schimbările ce s-au produs în conducerea industriei și 
construcțiilor. Aceste schimbări nu rămîn fără consecințe 
și asupra practicii planificării. Dacă înainte planurile de 
stat se elaborau pe ramuri de producție și pe ministere 
industriale, acum ele se elaborează pe republici unionale, 
— iar în cadrul republicilor, pe regiunile economice.

Din cuprinsul raportului lui N. S. Hrușciov ținut Ia 
sesiunea jubiliară a Sovietului Suprem rezultă cîteva 
sarcini esențiale ale planificării de perspectivă. Este 
vorba, în primul rînd, de punerea în valoare a noilor și 
bogatelor resurse naturale descoperite de geologii sovie
tici, și îndeosebi a acelora din regiunile răsăritene ale 
Uniunii Sovietice. Printre altele, se urmărește crearea 
unei a treia baze siderurgice a țării, cu o producție de 
10-15 milioane tone oțel anual.

Este vorba, în al doilea rînd, de schimbări fundamen
tale în balanța energetică a Uniunii Sovietice. Marile 
zăcăminte de petrol și de gaze naturale vor mări con
siderabil rolul acestora în balanța energetică a țării. O 
rețea întinsă de conducte petrolifere și de gaz va încălzi 
întreaga țară, asigurînd gazeficarea multor orașe și 
punînd la dispoziția economiei naționale surse de energie 
noi și mai effine. Este vorba, în al treilea rînd, de asigu
rarea unor ritmuri de dezvoltare mai accelerate industriei 
chimice.

Planificarea de perspectivă va asigura, fără îndoială, 
dezvoltarea cu precădere a industriei grele. Dar la actu
alul nivel de dezvoltare al economiei sovietice, aceasta 
poate fi însoțită și de o creștere rapidă a ramurilor de 
producție care satisfac cererea de consum a populației.

Noul plan de perspectivă al Uniunii Sovietice este aș
teptat de întreaga omenire progresistă cu convingerea 
că el va constitui o etapă importantă în întrecerea paș
nică între cele două sisteme economice.

Alexandru Leon
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Cultura rusă are o mare vechime, 
In artă i se cunosc strălucite în
ceputuri încă din secolul al XI-lea, 
cînd vechii iconari și autori de mo
zaicuri au creat măiestrite imagini, 
în care personajele au o adîncă ex
presivitate și sînt înfățișâie cu un 
remarcabil simțăihînt decorat'v. în
florirea vechiului stil monumental și 
decorativ din secolele al XIV-lca și 
al XV-lea este cunoscută în întrea
ga lume, după cum e cunoscută si 
marea culme care a însemnat arta 
lui Andrei Rublev. Acesta a înnoit 
viziunea picturală, a umanizat ex
presiile personajelor biblice, îndru- 
mîndu-le spre concret și păstrînd o 
deosebită gingășie în linie și colo
rit, pe care într-altfel o găsim și la 
Fra Angelico.

Lucrările pictorilor și sculptorilor 
ruși din secolul al XVIlI-lea înseam
nă o nouă etapă în istoria artelor 
plastice. Vnele din aceste lucrări 
oglindesc prefacerile prin care a tre
cut Rusia în timpul marii domnii 
a lui Petru I și a Ecaterinei a 11-a, 
cînd s-au statornicit fundamentele 
culturii moderne ruse și s-au reali
zat uluitoare și rapide înnoiri în 
toate domeniile activității obștești.

In acest secol, al XVIII-lea, s-au 
petrecut în cultura rusă o seamă 
de evenimente de mare însemnătate.

înființarea, la 17 noiembrie 1757, 
a Academiei de Arte Frumoase la 
Petersburg constituie, alături de al-, 
tele, un fapt de mare cultură, des- 
chizînd drumuri noi creativității po
porului rus. Chiar dacă acolo s-d, 
practicat cîtăva vreme o artă aca
demică depărtată de tumultul vieții, 
o artă dorită și impusă de oficia
litatea de odinioară, totuși în sinul 
Academiei, și în afara ei curînd s-au 
petrecut o seama de înnoiri pline 
de consecințe. De o parte, artiștii 
care practicau o artă convențională, 
portretizînd nobilimea în atitudini 
falnice, dar neadîncite, și cu lux 
vestimentar; de alta, artiștii care 
începeau sa înfățișeze omul în mod 
mai viu, legîndu-l de condițiile so
ciale, oglindindu-l prin prisma noi
lor idei iluministe și apropiindu-se. 
de realism.

Academia de Arte Frumoase de la 
Petersburg a devenit cu timpul nu 
numai locul în care se confruntau 
arta academică cu cea legată de 
viață, dar însuși forul de unde au 
purces înnoirea artei și îndrumarea 
ei spre realismul popular. Principiile 
educării artistului ca cetățean acolo 
au fost formulate, și P. P. Cistiakov 
este primul profesor și pedagog care 
a susținut în istoria artei mondiale 
ideea că artistul este cetățeanul pa
triei sale și al lumii. Astfel, în po
fida piedicilor puse de oficialitate și 
de păturile reacționare, la Acade
mia de Arte din Petersburg s-a în
chegat un spirit nou, care a demo
cratizat arta. Îndrumarea spre rea
lism s-a făcut simțită și mai puter
nic în operele pictorilor din a doua 
treime a secolului al XIX-lea-, cînd 
criza feudalismului ajunge la apogeu 
în Rusia provocînd o serie de răs
coale populare și zdruncinînd im
periul iobăgist al lui Nikolai I. In 
această perioadă, Academia de Arte 
Frumoase este aspru supraveghiată 
de oficialitate, tocmai pentru că 
acolo era un centru de luptă pentru 
ideile progresiste.

Printre elevii acestei academii, 
dintre care unii au activat ca pro
fesori și pedagogi, formînd noi ge
nerații de artiști, au fost pictori ca 
1. N. Kramskoi, organizatorul și ideo
logul mișcării peredvijnicilor, care 
au rupt legăturile cu arta academică 
și oficială, apropiindu-se de viața 
celor mulți, Ilia Efimovici Repin și 
Vasili loanovici Surikov, uriașii

Petru Comarnescu
■ .......... ...-... .......... tr
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Dramaturgul despre piesele sale
Interviu cu Alexandr Stein
eași situație cred ci există și la 
d-voastră".

Deabia după acest txeput șl tn 
legătură tot cu prima întrebare, cute
zăm să-l rugăm pe dramaturgul so
vietic să ne mărturisească impresia 
sa asupra facturii modeme fct care 
este jucată „Hotel Astoria* la Bucu
rești.

— D-voasL-ă, cînd v-ați scris pie- 
*- —oi. v-ați gîndit că 
pretată tatr-o manie- 
mi; loa cele cinemato- 

făcut Teatrul „Not-

Cunoscutul scriitor sovietic se află 
de numai cîteva iile în București, 
dar am aflat că în acest scurt răs
timp, nenumărati oameni și în spe
cial gazetari l-au solicitat să-și co
munice părerea despre spectacolul 
realizat de Teatrul „C. Nottara* cu 
piesa sa — „Hotel Astoria*. Ptoă la 
urmă știam și noi că o să-i punem 
o întrebare In acest gen, insă n-am 
îndrăznit să începem tocmai cu ea. 
Deci, l-am rugat pe Alexandr Stein 
să ne împărtășească opinia sa asupra 
încercărilor care se fac pentru a crea 
spectacole moderne- apropiate prin 
spiritul lor sensibilității spectatorilor 
contemporani.

— fi contemporan In creația ta 
este o condiție primordială a oricărui 
artist autentic. Desigur, în acest 
sens, nu s-ar putea vorbi de existen
ța tn teatru a unei formule unice. De 
pildă’ la Moscova există mai multe 
colective teatrale, ale căror realizări 
se caracterizează prin concepția lor 
modernă. Aceste realizări sînt Insă 
foarte deosebite între ele, purtînd vi
zibil pecetea teatrului respectiv. A- 
ceeași piesă, teatrele „Vahtangov", 
„Maiahooski" sau Teatrul Mic — 
pentru a da numai cîteva exemple — 
ar interpreta-o In mod diferit. Ace-

sa, l-am Întrebat noi 
ea putea fi intp 
ră apropiată de 
fiei- așa cum a 
tara*?

— ,,Am scris 
realistă. Ea poate fi 
nic bl diferite moda 
Nikolai Ohlopkov, 
.-Maiakovski". care a 
i-a dat o alură 
introducând muzica drept un element 
foarte activ. Decorurile au fast înlo
cuite cu o gravură care acoperea în
tregul fundal, sugerind Leningradul. 
E posibilă o altfel de rezolvare ? De
sigur că da. dacă ea vine in sprijinul 
ideii autorului.

Punerea in scenă a Teatrului Not
tara (regizor — Sorana Coroamă) 
mi s-a părut originală, plină de pros
pețime, și de aceea interesantă; în 
spectacol, intențiile mele au fost just 
rezolvate. Orice artist, dacă e cu 
adevărat artist, are dreptul la o con
cepție proprie".

In dubla lui calitate de autor dra
matic și. scenarist, l-am solicitat să 
ne răspundă dacă apreciază ca fiir.d 
binevenită influența cinematografiei 
asupra teatrului și în ce fel această 
influență se exercită sau se poate 
exercita.

— „Toate genurile artei se influen
țează reciproc, iar rezultatul acestei 
influențe poate fi fertil. Același pro
ces are loc intre teatru și cinemato
grafie. E rău însă cînd teatrul de
vine film și filmul teatru. A se in
fluența reciproc, nu înseamnă a se 
înlocui unui pe altul".

Muțind discuția pe alt plan i-am 
cerut distinsului nostru interlocutor 
să ne împărtășească opiniile sale cu 
privire la actuala stagiune teatrală 
și muzicală de la Moscova,

o dramă psihologică 
fi soluționată see- 

•'duri. De exemplu, 
regizorul teatrului 

o în scenă, 
de spectacol-concert-

— fc-V-am văzui toate spectacolele 
teatrale prezentate In cinstea celei 
de-a 40-a aniversări a Marii Revo
luții din Octombrie; nici toaie fil
mele rulate cu acest prilej. Din ceea 
ce am văzut și auzit, m-au impresio
nat mai mult Simfonia a Xl-a a lui 
Șostakocici, cele două serii ale filmu
lui ..Pe Donul liniștit", realizate de 
Sergkei Ghe-asimov. filmul Zboară 
cocorii", după scenariul lui V. Rozov 
și piesa ,,/n căutarea bucuriei", a 
aceluiași talentat scriitor. Din pă
cate, n-am avut timpul necesar sg 
asist la ..Caleașca de aur" a lui Leo
nid Leonov".

Și pentru că știam că na de mult 
au avut loc in capitala Uniunii So
vietice premiere ale unor piese re- 
nrin^stț. 
Stein să 
fast ele 
covit

— „Piesele romînești 
succes și popularitate în Uniunea So
vietică. După cum se știe, la noi au 
fast jucate piese de Mihail Sebastian, 
Horia Lovinescu și Tudor Mușatescu. 
Teatrele noastre așteaotă lucrări noi 
de la colegii mei din Rominia".

Orice interviu lăat umui scriitor 
sau artist trebuie să se sfîrșească ca 
o întrebare referitoare la proiectele 
de creație ale interlocutorului- Nu , 
ne-am putut nici noi sustrage unei 
astfel de întrebări, lămurind mai ales 
multipla și intensa activitate a auto
rului „Hotelului Astoria”. ,

— ,,/n prezent continui să lucrez 
la noua mea'piesă consacrată intelec
tualității sovietice. Pentru cinemato
grafie, scriu in colaborare cu o scri
itoare franceză scenariul primei co
producții franco-sovietice. Titlul pro
vizoriu al filmului este ,,O aventură 
la Moscova". Va fi un film vesel, an
trenant, despre peripețiile unor fran
cezi în capitala Uniunii Sovietice.

La ultima d-voastră întrebare, mai 
mult, deocamdată, n-am c» 'ă vă 
spun..."

1-am rugat 
ne informeze
primite de

pe Alexandr 
ta ce fel au 
publicul mes-

se bucură de

Și de data aceasta concursul de jocuri distractive organizat de 
redacția gazetei noastre s-a bucurat de un succes deplin. Pînă in 
ziua de 15 noiembrie s-au primit un număr de 30.000 de pilcuri cu 
6.000 mai mult decît la precedentul nostru concurs , Fcstival-Mos- 
cova 1957".

In prezent, se procedează la trierea răspunsurilor,, după care 
va urma tragerea la sorți și decernarea premiilor.

Urmăriți în continuare în paginile gazetei noastre poșta cons 
cursului, - u
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Teatral marilor sentimente

E. Lepp

deosebițioameniloroptimiste, carac- 
socialist răsuna

i Ka- 
cu de

zicea 
începe

piesă, 
dramaturgia

prefigurează a 
viitor, nădejdea

Cronica

In urmă cu vreo trei sferturi de 
veac, intr-un oraș așezat pe malurile 
unui fluviu bătrîn de pe întinsul Ru
siei, un copii începea să se îndră
gostească de teatru. Era în vremea 
aceea ucenic la un maistru iconar și 
în orele libere, alături de un tovarăș 
de muncă și divertisment, făcea di
verse improvizații pe tema cărților 
citite de curînd. Așa a... interpreta! 
rolul dracului chinezesc Ting-lu-Tong 
și al soldatului care l-a scăpat de la 
tnoarte pe Petru cel Mare Pînă aici 
lucrurile par destul de obișnuite. Toț 
așa cum firesc s-a părut, puțin mai 
tîrziu, și debutul său în corul de o- 
peră a! lui Orlov-Sokolski din 
zan, alături de Un alt tînăr < 
săvîrșire necunoscut care iși 
Feodor Șaliapin. Neobișnuit 
însă, poate, să devină faptul că uce
nicul nostru interpret de teatru im 
provizat și apoi corist anonim a ajuns 
CU timpul Un celebru dramaturg, pre 
nume Maxim Gorki, vbstit ctitor al 
realismului socialist.

Intr-adevăr, n-au trecut prea mulți 
ani de Ia întîmplările cu ii anecdotic 
relatate mai sus și. pe la 1901, Gorki 
dăruiește patrimoniului literaturii u- 
niVersale prima sa piesă Micii bur
ghezi. Și-a ales tema cofivins de ma
rea ei însemnătate, de actualitatea ei.

Impresii despre 
literatura poloneză

In ultimul număr al revistei „ino- 
strannaia literatura" scriitorul sovie
tic A. Ceakovskî publică un intere
sant articol consacrat problemelor 
actuale ale literaturii poloneze. După 
cum remarcă autorul. în vara acestui 
an mediu) literar polonez a fost cu
prins de o adevărată furtună. Pe ma
rea răscolită a vieții literare și publi
ce poloneze pluteau, pîerzînd direcția 
ți orientarea, numeroase vase sub di
verse pavilioane. Ele atacau realis
mul socialist cu arme de fabricație 
indigenă și străină, fără sa țină sea
ma unde poate nimeri lovitura. Se 
amestecau, fără nici un discernămint, 
realismul, modernismul, impresionis
mul, așa zisul marxism „lntelectuali- 
cist" și multe ale curente ad-hoc.

Datele aduse in discuție de scriito
rul sovietic sint cu atît mai valo
roase cu cît reprezintă rezultatul unei 
nemijlocite luări de contact cu reali
tatea literară poloneză. A. Ceakovskî, 
care a făcut în cursul verii o călăto
rie ta Varșovia, a vizitat redacțiile 
cîtorva reviste literare, a căutat să 
aibă cît mai multe întilniri particu
lare și oficiale cu confrații polonezi, 
animat de dorința sinceră de a în
țelege „procesele atît de complicate 
care au loc în literatura poloneză".

Prima constatare pe care a făcut-o 
Ceakovskî în cursul acestei vizite a 
fost intenția vădită a unor litenați 
polonezi de a evita discuțiile, cioc
nirea de idei, argumentația teoretică. 
Ei s-ai* limitat de obicei ia răspunsuri 
vagi și ocolite, lâ observații subiec
tive, impresioniste.

„Noi vrem", „noi credem", sau de 
cele mal multe ori „noi nu vrem**, „noi 
nu credem", iată cuvintele care au 
acompaniat fiecare discuție pe teme 
sociale și politice.

Care să fie cauza ? — se întreabă 
A. Ceakovskî. Hotărît că nu lipsa de 
cultură a interlocutorilor. „Cauzele 
sint mai adinei. Este acel amestec 
eclectic de romantism revoluționar și 
oportunism tipic burghez, sint dis- 

; cursurile interminabile pe tema „de
plinei democrații", pe de o parte, și 
ploconirea în fața parlamentarismu
lui burghez, afirmarea apartenenței 
comuniste și propovădulrea neameste
cului in procesele ideologice — in 
ultimă instanță literare — pe de altă 
parte".

Evident că problema cee mai dez
bătută a fost aceea a realismului so
cialist, a interpretării care s-a dat în 
Polonia acestei metode de creație. 
Unei probleme de principiu ca acea
sta, interlocutorii polonezi i-au dat 
explicații foarte laterale.

Prima motivare a filipicelor 
adresa realismului socialist ar fi a- 
ceea că metoda in cauză „este com
promisă în literatura poloneză, în- 
irucit sub steagul ei au fost create 
Opere nerealîzate, schematice"; că, 
deseori, aceste opere erau doar tran
scrierea literară a unor lozinci politi
ce; că cerințele realismului socialist 
au fost înțelese de scriitori rectlliniar 
și unilateral.

Convingător, nu ? Cum poate fi 
anulat principiul însuși cînd obiecțiile 
șl critica se referă doar la felul In 
care el a fost transpus în practică ? 
Cum pot fi uitate marile creații ale 
realismului socialist, inclusiv cele ale 

la

realismului socialist, inclusiv cele 
literaturii poloneze 7

Referindu-se la acest aspect 
discuțiilor purtate ta Varșovia, 
Ceakovskî scrie: „... departe de mine 
gîndul de a nega existența unor in-

al 
A.

terpretări schematice și rectiliniare a 
acestei metode cu adevărat inova
toare, nu numai tn Polonia, ci și în 
literatura noastră sovietică. Fără te
mei criticii noștri polonezi iși arogă 
întîietatea în descoperirea lor .

Intr-adevăr, oricine a urmărit cu 
atenție fenomenul literar sovietic știe 
că încă cu mult înainte, numeroase 
discuții au fost consacrate în Uniunea 
Sovietică acestor chestiuni. Nu o aata

Puțin înainte de a scrie piesa, con
semna într-un articol opiniile sale 
asupra categoriei sociale pe care se 
pregătea s-o zugrăvească „Mica 
burghezie este un blestem al lumi[. 
ea devorează personalitatea pe dină
untru. așa cum roade viermele un 
fruct, mica burghezie e ca scaiul: 
în foșnetui ei răutăcios și necontenit, 
se stinge neauzit dangătul puterni 
celor clopote ale frumuseții și ale cu 
tezâtorului adevăr al vieții. Mica 
burghezie e lacomă, ca o mlaștină 
fără fund, care înghite in adincul ei 
lipicios și geniul, și dragostea, șilipicios și geniul, și dragostea, 
poezia și știința și arta".

Prin intermediul a două generații 
din familia Bessemenov. care apar 
în piesă, Gorki iace un aspru rechizi
toriu al inerției, a] conservatorismu
lui micii burghezii. El nu se mărgi
nește să exercite o critică violentă 
împotriva forțelor sociale retrograde 
aducînd în scer.ă, în această piesă, 
pentru prima dală în 
rusă, un muncitor revoluționar, 
mașinistul Nil, care 
devărul credinței în 
revoluției.

Asemenea accente 
teristice realismului 
în întreaga operă gorkianâ. Chiar in 
hrubele Azilului de noapte, la fundul 
vieții, acolo unde s-ar părea că spe

tratată in 
a realismu* 
ți influenfa 

conștiinței 
care a fost

formarea 
modul in 
parte dintre literații

li s-a atras atenție criticilor sovietici 
că ei transformă cerința unei juste 
oglindiri a vieții In pretenția de a ve
dea tn fiecare lucrare luată In parte 
retlectarea Întregii diversități a vie
ții sovietice. Deseori scriitorii i-au 
criticat pe critici pentru schematismul 
cerințelor și aprecierilor lor.

Atît de departe a mers înverșuna
rea unor scriitori polonezi împotriva 
reailsmului socialist, incit ei au pro
pus să se înlocuiască pini și acest 
termen cu anul nou: .art* revoluțio
nara".,.

Jocul de-a definițiile nu este insă 
recomandabil. Inventivitatea in do
meniul formulărilor este lăudabilă 
numai dacă sub schimbarea de ter
meni nu se ascunde și o schimbare 
de sens.

O altă problemă importantă a arti
colului lui A. Ceakovskî, 
organică legătură cu cea 
iui socialist, este rolul 
partidului in 
scriitoricești și 
rezolvată de a 
polonezi.

Aceștia caută să justifice atitudinea 
lor nihilistă față de rolul conducător 
al partidului prin refugiul in exempie 
administrative și tot felul de alte 
denaturări.

Ce va fi mai departe? — se în
treabă autorul articolului in discuție. 
Poate că in focul luptei cu realismul 
socialist s-a ivit o literatură nouă, 
importantă pentru popor, s-au deschis 
noi orizonturi de creație?

In căutarea răspunsului. A. Cea- 
kovski reproduce un crimpei dintr-un 
recent articol al scriitorului polonez 
Ă. Braun, fost fervent adept al noilor 
tendințe in literatură : ,,A Șterge cu 
buretele anii realismului socialist din 
realitatea noastră. — scrie autorul 
polonez — Înseamnă să renunțăm 
totodată la acele elemente ale gindi- 
ril artistice îără Însușirea cărora 
dezvoltarea ulterioară a vieții noastre 
culturale va merge pe linia scăderi; 
treptate a năzuințelor creatoare*.

Braun vorbește cu durere despre 
urmările jalnice pe care le-a avat 
„politica libertății depline'. Rezulta
tele scontate n-au fost obținute. Au 
apărut multe lucrări care scad presti
giul literaturii poloneze scriitori real
mente talentați iși risipesc forfeit in 
tncerc&ri lipsite de interes.

La Varșovia scriitorul ce! mai la 
modă este considerat actualmente 
foarte tinărul și talentatul Htasko, 
autorul a numeroase povestiri. Dar 
lucrările lui sint populate cu cazuri 
patologice, cu prostituate, bețivi, oa
meni obosiți și dezorientat! care nu 
văd nicăieri ieșirea la lumină. Faptul 
că acest scriitor atît de înzestrat iși 
risipește talentul și tinerețea pe astfel 
de teme, este considerat oe Ceakovskî 
ca unul din rezultatele grave ale noii 
orientări în literatura poloneză.

Dar nu aceasta este concluzie ar
ticolului scriitorului sovietic. In înche
iere, A. Ceakovskî se reieră și la alte 
întilniri, și ia alte discuții pe care 
le-a avut cu scriitorii polonezi ce nu 
s-au lăsat furați șl amăgiți de virte- 
jul anarhic, negativist al noilor ten
dințe, ce Înțeleg că lupta împotriva 
denaturărilor birocratice, pentru o 
adevărată democrație proletară, este 
indisolubil legată de lupta ideologică 
împotriva șovăielilor burgheze, pen
tru partinitatea literaturii. Acești 
scriitori sint pătrunși de încredere in 
viitorul luminos al literaturii polo
neze. Ei stnt autorii unor cărți in 
care, in ciuda modei literare se stră
duiesc să înțeleagă profund, de pe 
pozițiile ideologice ale socialismului, 
tot ceea ce se petrece in Polonia. Ei 
au salutat cu entuziasm măsurile 
luate de C.C. al P.M.U.P., cuvîntările 
tov. Gomulka, care a condamnat revi
zionismul în toate manifestările sale 
arătînd unde duce el în practică. A- 
cești scriitori știu Că starea de spirit 
a noilor grupări literare nu are nimic 
comun cu 
muncitoare 
credere in 
înălțătoare 

starea de spirit a clasei 
poloneze, pătrunsă de in- 
viifor șl angajată într-o 

activitate constructivă.
lulia Scutaru

ranței hu-i mai e sortit să mijească, 
se aude glasul pasionat ăl declasatu
lui Satin care, în numele autorului» 
închină un admirabil imn omului:

„SAT/V Ontni — iată adevărul! 
Ce e omul? Nu ești nici tu, nici eu, 
nici ei— Nu! Ci tu, eu, ei, bătrinul, 
Napoleon, Mahomed., toți laolaltă 
intr-unui. Pricepi ? Ceva mare de 
tot! Și începutul și sfirțilul încap 
in el. Totul în om totul petru om. 
Nu există decît omul, tot restul e 
rodul miinilor și al creierului său. 
Omul! Ceia măreț I Sună la ureche! 
Q-mu. > Trebuie să-l respectăm pe 
om' Nu să-l miluim~. nu să-l înjosim 
cu milei Trebuie s«H respectăm.' Să 
bem in sănătatea omului, Baroane! 
Ce bine e să simți că ești om !’

Pasiunea accentelor umaniste- fiorul 
revoluționar și. In același timp, luci
ditatea critică, manifeste in Micii bur
ghez; și Azilul de noabte, se reîntâl
nesc. la coordonate și intensități di
ferite. in Dușmanii și kassa ielezno- 
va, în Barbarii și Egor BuRciov, in 
celelalte piese ale lui Gorki

întemeietorul realismului socialist 
a avut. în mod neindoie’nic, o înrîu- 
rire binefăcătoare asupra dezvoltării 
dramaturgiei sovietice in ansamblul 
ei. Liniile directoare schițate de el 
insă, au dobincit, de-a lungul vre
mii, nenumărat.-- sinv-rrități. ciștigind 
forme extrem de variate. Ața. de 
pildă, cît de intrigat este cititorul 
neavizat când i se cere sa asocieze 
dramaturgia lui Maiakovski cu ma
rile tradițij gorkiene!

Ori. tn fond, Gorki și Maiakovski 
sînt foarte înrudiți pe pianul drama
turgiei. Dacă Ma;akovski este un vir
tuoz al comediei satirice. Gorki ră- 
mine un neîntrecut maestru al dra
mei de idei. Dar atunci cînd urmă
rim — ca să ne exprimăm ca Stani
slavski **— supratema adică ideea 
majoră a pieselor tot. constatăm o 
izbitoare asemănare. Aceeași subor
donare voită a scrisului ideii revo
luționare, aceeeși explicită tendință 
înaintată a operei, aceeași pasiune 
pentru Om. cu majusculă, pentru oa
menii adevârati. s ceea ș; “€rni:0as-ă 
critică la adresa filistinismului, a e- 
goisznuluL a reacționarismului politic.

Misterul buf. Ploșnița, Bata sint 
tot atitea argumente în sprijinul afjr- 
mației de mai sus.

Pornind de la o tdee fantas
tică, Maiakovski parcurge eu eroii 
săi o întreagă epocă istorică, 
sugerind concret drumul Rusiei de la 
autocrație, prin republica burghezo- 
democratică, la revoluție. Personajele 
sale ..prihănite' după ce scapă de 
„neprihăniți*. înfruntă diavolii și în
gerii, se incrîncenează în Înota îm
potriva vestigiilor trece tatei și dobin- 
desc pini la urmă victorie.

Pornind de la a’te dare iniția!*, ce
lelalte piese maiakovskiene trag ace
leași concluzii. Combaterea fi’:stjnis- 
muiui in Ploșnița duce, alături de 
critica virulentă a categoriei care îl 
trimite in scenă prototip pe Prid- 
pkin. la o perspectivă încurajatoare 
a viitorului eliberat de asemenea spe
cimene aparent umane. în Înțelesul 
tnfreg al cavîntului 
pe înrăitul birocrat 
din Baia, consta tind 
mător pe 
Sează în același 
vremii*, repetat de citeva ori in 
să. un puternic apei optimist.

Folosind miraculosul unde i se 
propriu, neignorind h:ptr?ola și „ 
tescul, slujicdu-se ct o •tare înl«n’- 
nare și de mijloacA obfșrufte e'.t 
Comediei satirice. Mslekors T Izbu
tește, înăuntrul metodei realismului 
socialist să ajungă la lucrări pro
fund originale, orientate linia ce
lei mai active te-idi-țe revoluționare.

Cu total alte mijtoece devin carac
teristice pentru drama eroică sovie
tică și pentru tragedie. Tradițiile tai 
Octombrie rodesc In teatru o serie 
de lucrări ca Uraganul de Biil-Beio- 
țerkcvski. Liubov larovaia de Tre
niov. Trenul blindat de Vsevolod îva- 
nov. Ruptura de Lavrer.iov, Tragedia

Ridieniizindu-1 
Pobeconosikov 
Cît e de vătă-

plan social, scriitorul lan- 
imp. prin „Marșul 

pie-

p*re 
gro-

Șaliapin in Romînia
Marele cîntăreț rus Feodor Șaliapin 

s-a bucurat de o excepțională prețuire 
in rîndurile publicului bucureștean. 
Spectacolele sale cu „Boris Godunov* 
de Mussorgsk; și „Faust* de Gounod, 
firecum și concertele din sala teatru- 
ui „Eforia-Vox- nu vor putea fi ușor 

uitate de norocoșii auditori care l-au 
aplaudat acum douâ-trei decenii.

în anul 1924, revista „Rampa' «1 
alte ziare bucareștene, anunțau că 
Feodor Șaliapin va apărea pe scena 
Operei Romine, în „Faust*. Tot a-
mințitul periodic a mai publicat în 
cursul acelui an o serie de articole 
privitoare la viața și activitatea cîntă- 
refului, în scopul pregătirii sosirii sale 
în București. La 30 iunie 1924 de e- 
xemplu. dirijorul Alfred Alessandrescu, 
care îl admirase ia Paris, scria în 
„Rampa*: „Am asistat la cele două 

rus 
Ho- 

impresia 
e vorba 

de o 
cîntăreț, 
efectele

reprezentații date de celebrul bas 
Șaliapin la Operă, cu Boris și 
vanșcina și mărturisesc că 
resimțită e extraordinară. Nu 
de o voce senzațională, dat 
școală minunată a acestui 
care nu urmărește niciodată 
ieftine ți nu se preocupă decît de ade
vărata expresie în tint*.

Aceste aprecieri aveau sa fie confir
mate mult mai tîrziu (în primăvara 
anului 1930) cu ocazia spectacolului 
ce-1 va dirija Alfred Alessandrescu 
personal ia Opera Romină.

Intr-un articol consacrat pregătiri
lor cu „Boris Godunov", redactorul 
„Rampei" relata clipe emoționantei

optimistă de Vișnevski, care, toate 
laolaltă, alcătuiesc „fondul de aur" 
al dramaturgiei clasice sovietice.

Partidul Comunist, înfăptuitorul re
voluției și oamenii săi deosebiți» se 
situează în centrul acțiunii pieselor 
lui Treniov și Ivanov, a lui Lavre- 
niov și Bill-Beloțerkovski. Aceeași 
idee majoră- ca în piesele Iul Gorki 
și Maiakovski — revoluția — animă 
și lucrările din categoria dramei e- 
roice. Numai că aici domină elemen
tele patetice, marile proporții, distri
buțiile numeroase, poezia eroică. Răz
boiul civil și revoluția din Octombrie 
constituie, în numitor comun, funda
lul grandios al acestor lucrări, lăsind, 
înăuntrul cadrului dat. să se desfă
șoare, pentru ilustrarea artistică cea 
mai valabilă, o serie de profunde 
drame umane.

Deosebit de interesantă, kt această 
perspectivă, este noua accepție a tra
gediei. prezentă cu strălucire maigediei. prezentă cu strălucire 
cu seamă in opera lui Vsevolod Viș
nevski. Din totdeauna, tragedia con
sidera necesar siirșitul iremediabil al 
eroului ca o demonstrație a victoriei 
inevitabile a soartei asupra omului. 
Eliberată de această concepție fata
listă, tragedia îți descoperă alte 
coordonate, care-i lărgesc considerabil 
dimensiunile Și semnificațiile. Eroul 
piere și in Tragedia optimistă, fără 
a fi fost însă in prealabil însemnat 
de soartă. Stirțitul său nu e, de fapt, 
decît un început: jertfa e adusă pe 
alta-ul viitorului Faptul tragic con
stituie un pas. o treaptă in desfășura
rea acțiunii, pe drumul dobindirii vic
toriei generale. Spectatorul, care sim
te alături de erou se identifică cu el, 
șuieră enorm la pieirea acestuia ; ră
nile sale moral» încep. însă, să se 
tămăduiască imediat, in măsura în 
care s-a identificat ți cu cauza erou
lui ți a constatat că ea a căpătat ți 
mai multi sorți de izbindă prin sacri
ficiul personajului preferat. In acest 
chip, ajungem la convingerea că 
moartea a deschis drum vieții. Și
tragedia devine astfel— optimistă, 
zguduind conștiințele oamenilor, fără 
a-i cufunda In tenebrele disperării.

Drama de idei gorkiană- originala 
comedie satirică a lui Maiakovski, 
piesete eroice Și tragedia optimistă 
cu tematică revoluționară, constituie 
rădăcinile trainica ale dezvoltării în
tregii diiMlțmii sovietice. îmbră
țișând generos câmpul actualității. 

Leonov. Komeicijk, și 
Kataev. Simooov și Ștein și-au valo
rificat talentul, xnbogățind literatura 
dramatiza a realismului socialist Re
marcabilă ta acest peisaj foarte nuan
țat rămtae drama istorică, cultivată cu 
strălucire de marele Alexei Tolstoi: 
Ivan cel Groaznic este una dintre lu
crările cele mai desăvkțite. în acest 
gen. pe care le cunoaște literatura 
contemporană. Tot așa cum puternica, 
complexa personalitate scriitoricească 
a lui Leonid Leonov — care trece cu 
ușurința maestrului de la comedia li
rică (Un om obișnuit) la piesa cu in
tonații de tragedie contemporană (In- 
vazig sau Caleașca de aur) — poate 
fi descifrată numai printr-un studiu 
foarte aplicat, susceptibil să ducă la 
ccncluzfi extrem de interesante. Și 
atîtea altele—

O atît de sumară trecere li revistă 
nu poate decît să nemulțumească pe 
omul avid de ounoașterea aprofun
dată. Cele cîteva figuri și piese aduse 
in discuție foarte departe de a epuiza 
problema, relevă insă maree varietate 
de mijloace, de stiluri caracteristica, 
care sint stimulate de realismul socia
list care se dezvoltă prosper sub 
semnul acestei metode. Gorki și Maia
kovski. Alexei Tolstdi și Vsevolod Viș
nevski. drama filozofică ți comod ia 
grotescă. evocarea istorică și noua 
tragedie nu constituie deeft niște 
pilde. Pilde care ilustrează o mare 
artă. Pilde care definesc un teatru 
prin excelență revoluționar.

Horia Deleanu

„Intre culise domnește o înghesuială 
de nedescris. Nimeni nu lipsește de la 
repetiție. Nici Chiar actorii care nu 
sînt ocupați in „Boris". In schimb, se 
zăresc la fiecare crăpătură de decor, 
la fiecare ușă și pe galeria reflectoa
relor, numeroși melomani fervenți 
venițl să asiste la marele eveniment... 
In mijlocul scenei, Șaliapin vorbește 
despre desfășurarea acțiunii pe care 
urmează să o interpreteze... Jur îm
prejur domnește o tăcere religioasă".

A doua zi seara, a lost un specta
col magnific. Alături de marele Șalia
pin au cîntat Emil Marinescu, Victo
ria Costescu Duca, Niculescu Basu, 
Emilia Guțianu, Al. Lupescu, G. Opri- 
șan, ețc. După reprezentație, toți in- 
terpreții au semnat afișul-program, 
(pe care îl reproducem în facsimil) 
ca pe o scumpă amintire.

Presa a acordat un spațiu larg spec
tacolelor lui Feodor Șaliapin, socotite 
ca adevăratul eveniment artistic al 
stagiunii. Nu le putem aici nici măcar 
spicui pe toate, dar unisonul de apre
cieri superlative ne ușurează sarcina. 
Iată de pildă, rîndurile așternute de 
cronicarul „Rampei", pe atunci Unica 
revistă de specialitate : „Este Una din 
puținele creații desăvîrșite în înțele
sul ideal al cuvîntului, o reconstituire 
istorică și psihologică cizelată minu
țios în decursul celor patru decenii 
consacrate de acest mare cîntăreț și 
actor care este Șaliapin parcă exclu
siv operii Iul Mussorgski".

Capitala noastră 1-a prilejuit mare-

Ca și alte scrieri în proză ale lui B. Kazake- 
vici și romanul „Inimă de prieten" — recent a- 
părut în traducere romînească — relevă predi
lecția autorului pentru zugrăvirea de fapte și 
oameni neobișnuiți. A acelor fapte și oameni 
neobișnuiți care, în vremuri de grele încercări, 
caracterizează obișnuitul vieții. .■»

Nuvelele și romanele lui Kazakevici reconsti
tuie, de obicei, în impresionante imagini diverse 
episoade ale luptei date de poporul sovietic pen
tru zdrobirea agresorilor fasciști. Un eroism îm
pins pînă la sacrificiul de sine, o adîncă uma
nitate definesc profilul moral al personajelor de
scrise de scriitor. Fie că este vorba de locote
nentul Travkin din „Steaua" (1947), de maiorul 
de gardă Lubențov din „Primăvara pe Oder" ’ 
(1949) sau de căpitanul de rangul trei Akimov 
din romanul de curînd apărut, le sînt comune 
tuturor trăsăturile esențiale amintite mai sus. Și 
prin aceasta ei capătă forță de tipicitate pentru 
modul în cate întregul popor sovietic a purtat 
greul războiului de apărare a patriei și a apărat 
valorile de preț ale omenirii 
amenințate de urgia fascistă. 
Printr-o artă sobră și profund 
lirică, scriitorul evită deopo
trivă comentariul grandiloc
vent cit și acumularea de fap
te zguduitoare dar nelegate 
între ele printr-o idee care 
să le sublinieze caracterul ge
neral.

In admirabila povestire 
„Steaua" eroii au o speciali
tate mai puțin obișnuită și 
deosebit de primejdioasă : sînt 
cercetași și sînt trimiși să fa
că incursiuni în spatele fron
tului inamic. Kazakevici folo
sește însă această împreju
rare, excepțională intr-adevăr 
dintf-un punct de vedere, pen
tru a ne arăta cum la flacăra 
grelei încercări înclinațiile, 
sentimentele și gîndurile cer- 
cetașilor capătă puritatea și
intensitatea marilor înălțări sufletești. Oamenii >e 
care-i zugrăvește nu au nimic din detașarea de 
cele pămintești caracteristice eroului conven
țional, fictiv, ci dimpotrivă ei au devenit mai 
profund umani. Acțiunile lor sînt impregnate ast
fel de o autentică și emoționantă poezie : poezia 
vieți! reale. SurprinSind detaliul esențial al noi
lor relații care se stabilesc în aceste împrejurări 
Intre oameni $1 faptele lor, scriitorul Construiește 
cu simplitate si concentrare o lume în care obiș
nuitul \ căpătat valențoie neobișnuitului, in care 
sugestia ajv.nqe să aibe valoare de simbol.

Deși nu păstrează intru totul armonia și desă
vârșirea compozițională din „Steaua", romanul 
„Primăvara pe Oder", izbutește să releve totuși 
dintr-o perspectivă istorică mai largă sensul ero
ismului fără precedent al ostașilor sovietici eli
beratori. Luptele purtate pe Oder sînt descrise 
astfel/incit ele devin cu adevărat un simbol al 
renMterii oamenilor, al eliberării lor de sub a- 
păsarea cenușiei și îngrozitoarei ierni a robiei 
fasciste. Și cu toate că în „Inimă de prieten" e

valențele neobișnuitului, ... 
sâ aibe Valoare de simbol.

1
nimă de prieten'

lui artist și unele întfmplări hazlii 
care dovedesc cît era de apreciat; a 
fost, de pilda, anunțat la Radio-Bucu 
rești cu un concert imaginar care a 
prodtfs vhvâ atît de mare, îneît numai
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BORIS GODUNOV

FEODOR CHALIAPI»

Șaliapin printr-o dezmințire personală 
a putut „potoli1* auditorii.

Tn ziua plecării, hotelul „Boulevard" 
a fost asaltat de melomani pentru au
tografe, interviuri, fotografii, ș.a, „Gă- 
sesc și acum, ca și cu prilejul primei 
mele șederi la București, în sufletul 
poporului romîn nenumărate caracte
ristici, Care-mi amintesc de poporul 
rus. De altfel, această înrudire o gă
sim și în muzica populară romînească 
pe care nu mă satur admirînd-o ori

unde am prilej, prin localurile pe care 
le vizitez aci, la București. Știu că po
porul romîn e un popor muzical și 
maestrul Enescu, pe care am avut oca
zia să-l cunosc în străinătate, este o 
pildă vie a acestui geniu muzical al 
poporului romîn", Cuvintele de mai 
sus, au fost însoțite și de un autograf 
care le-a precedat, ca introducere, în 
revista „Rampa".

Fără îndoială că impresiile plăcute 
culese de Feodor Șaliapin în ospita
liera noastră țară, l-a determinat să 
ne viziteze din nou. La 13 ianuarie 
1937, în sala teatrului „Eforia-Vox“, 
excepționalul bas rus a dat un recital 
vocal care a cuprins printre altele 
„Paraua nocturnă" de Glinka, „Balada 
puricelui" de Mussorgski, aria calom
niei din opera „Bărbierul din Sevilla" 
de Rossini, aria lui Leporello din opera 
„Don Juan" de Mozart ș.a.

Cu acest prilej Feodor Șaliapin a 
scris și un interesant articol sugestiv, 
intitulat „Spovedania unui cîntăreț", 
publicat în revista „Muzică și poezie" 
nr. 4 din februarie 1937, din care re
ținem cuvintele pătrunse de un mare a- 
devăr: „în genere, arta cea mare, a- 
devărata artă, e pe înțelesul tuturor. 
Ea trezește sentimente comune ale o- 
menirii de pretutindeni și însuflețește 
la fel pe toată lumea".

în primăvara anului următor, Feo
dor Șaliapin a murit. Amintirea sa 
era încă- vie ia noi. Ziarele șl revis
tele Capitalei i-au dedicat numeroase 
articole.

Viorel Cosmo

Regate

urmărit iar — ca și în „Steaua" — cu precădere 
destinul unui om în cadrul amplu al evenimente
lor istorice, ideea eliberării revine, subliniată cu 
putere. Ea e prezentă în gindurile și dorințele 
eroului cărții, căpitanul de rangul trei Pavel A- 
kimov. Și de aceea cînd, spre finalul romanului, 
Akimov ajunge în preajma țărmului norvegian 
unde trebuie să debarce, el își amintește cu a- 
cuitate dar și cu înțelegerea adîncă a sensului 
acțiunilor sale de pînă atunci, de încercările prin 
care trecuse.

„Iși aminti cît îi compătimise pe cercetași 
pentru frigul și greutățile ce-i așteptau pe acest 
țărm sălbatic și neprimitor. Acum el însuși tre
buia să debarce aici, dar asta nu i se mai părea 
atît de înfricoșător. Mai mult decît atît, dîndu-și 
seama că pune piciorul pe țărmul unei țări stră
ine, dar aliate, a cărei populație geme sub ciz
ma cotropitorilor, fu cuprins de un sentiment de 
o deosebită mîndrie simțind puterea și rolul po
porului și al forțelor armate cărora le aparținea. 
In aceeași clipă

perspeeeqpf 
de fapt deș- 
cărții, Akî-

înțelese întreaga măreție a fap
tului că, de la Marea Barenț 
pînă la Marea Neagră, Arma
ta Sovietică a și trecut din
colo de hotarele țării și că 
acum devenise pentru ea o 
preocupare la ordinea zilei, e- 
fectivă, nu numai apărarea pro
priului ei popor, ci și eliberarea 
altor noroade”.

Aceasta este 
care luminează 
tinuț eroului 
mov. In lumina aceasta, pere
grinările sale de pe un front 
pe celălalt, de la flota mariti
mă la armata de uscat și de 
aici din nou pe vas, ca și dra
gostea sa pentru tînăra cerce- 
tașă Anicika Belozariova ne 
apar semnificative pentru o e- 
moționantă capacitate de dă
ruire totală unui înalt țel. A- 
kimov nu renunță la viață, la 
tot ce îl leagă de bucuriile 

celor din jur. El iubește mai de-și frămîntările
plin, cu o nouă și necunoscută participare a între
gii sale ființe pe pură și casta Anicika, al cărei 
soț va deveni. Iubirea lor cunoaște și momente 
de întunecare, e adevărat. Proiectată însă pe fun
dalul uriașei încleștări a războiului, cîștigă o im
presionantă intensitate. Despărțirea la care-i obli
gă evenimentele nu face decît Să o accentueze. 
Puținele clipe cînd Anicika și Pavel sînt împreu
nă dau o Valoare de exemplaritate acestei iubiri 
care sfîrșește tragic, cu moartea căpitanului Aki
mov, într-o acțiune săvîrșită pentru eliberarea 
unui sat norvegian.

Scena morții comandantului, ca și înhumarea 
lui nu au totuși un sens deprimant, viața 'ui A- 
kimov prin dăruirea ei unor înalte teluri fiind 
străbătută de bucuria iubirii adevărate. Ultimele 
sale clipe spun limpede aceasta .

„Inimă de prieten" este astfel inima acelor 
oameni care sînt prieteni ai vieții, a tot ce e de 
prețuit și de apărat în viață

Radu Lupan

Noul roman 
al G.alinei 
Nikolaeva

In centrul atenției cititorilor so
vietici se află și noul roman al 
scriitoarei Galina Nikolaeva, „Bă
tălie în drum". Romanul a suscitat 
nu numai interesul publicului, dar 
și pe cel al presei de specialitate 
care i-a rezervat Cîteăa cronici am
ple. Una din aceste cronici, publi
cată în ultimul număr al revistei 
„Literaturnaia gazeta", se ocupă in J 
continuare de roman făctndu-i o 
cuprinzătoare analiză.

Conceput într-un cadru larg, ca o 
monumentală frescă social-pslholo- 
gică, romanul „Bătălie în drum" 
abordează interesanta temă a con
flictului între oamenii diferențiati 
prin concepțiile lor despre viață

Subliniind că scriitoarea a redat 
cu pregnant talent atmosfera de 
luptă caracteristică acțiunii, V. Do
rofeev — autorul articolului — la
ce în același timp remarca că pe 
parcursul romanului pot fi de
seori observate vulgarități în des
crierea scenelor de Piață personală, 
inconsecvențe în realizarea Caracte
relor unora din personaje, șovăială 
în rezolvarea unor probleme esen
țiale cerute de roman. Nu există în
doială, conclude criticul. Că roma
nul are o seamă de calități care 
merită să fie scoase în lumină dar, 
totodată și numeroase imperfecțiuni 
șl nebulozități care vor, continua de
sigur }n viitor să codstltuie obiect 
de discuție.



...Din adîncime curge un izvor cu apă gustoasă

Istoria oricărei țări se bizuie mai 
întîi pe pietre- Piatra este cel 
maț credincios și cel mai dura
bil document istoric. Literele, ar

hitectura, credințele și sufletul unui 
popor se înregistrează la Început 
pe piatră. Uneori pietrele, să nu vă 
mirați, știu să și cînte. O siluetă de 
castel cîntă imnuri, iar statura ma
sivă și grea a unei cetăți e soră cu 
orga.

Sakartvelo, țara aceasta din 
Caucaz căreia i se spune și Geor
gia sau Gruzia, este poate una din 
cele mai bogate țări în asemenea 
relicve. Am văzut clteva zeci de ce
tăți, o mică parte din cite sînt cu 
totul, mult mai puțin din cîte au 
fost altădată. Dacă nu le-aș ff văzut, 
afară de înaintarea contemplării 
unei sublime arhitecturi, pe care aș 
fi pierdut-o, m-aș fi lipsit și de un 
ajutor substanțial în înțelegerea nu 
numaj a arhitecturii clădirilor de 
azi, dar mal ales a.tirii acestui po
por vechi șl Interesant și a miraco
lului perpetuării sale prin miile de 
greutăți istorice care l-au stat pie
dică în cale cam de pe la naște
rea sa.

Ceea ce izbește de la început în 
această țară ochiul călătorului a- 
tent, este simțul deosebit al poporu
lui georgian pentru frumos. O țară 
în care natura însăși a lucrat cu 
mare artă era firesc să fie împodo
bită așa înalt să nu fie surpat ori 
destrămat planul arhitectonic al 
Caucazului. Am băgat de seamă că 
aetățile, mînăstirile și castelele 
vechi, frumoase totdeauna și prin 
ele însele, nu stau în Georgia nici
odată Otîrnate de vreun șold de 
munte, ca o jartieră descheiată, ci 
totdeauna îmbracă piscul muntelui, 
ca un coif. Dar asemenea modali
tate de colaborare cu natura n-a 
avut numai țeluri artistice. Uneori, 
cetățile zidite pe piscuri stîncoase, 
foloseau ea material de construcție 
chiar piatra locală și atunci duș
manul, din depărtare, nici nu le 
observa, ele confundîndu-se și prin 
culoare și prin stil cu stînca pură, 
iar ajungînd aproape, era surprins 
de bolovanii și de săgețile care în
cepeau să răpăie instantaneu, ca 
ploaia, de sus. Pe de altă parte, a- 
șezate în astfel de poziții strategice, 
aceste cetăți cuprindeau în raza lor 
de observație toate văile din jur și 
toți munții zării. Dușmanii erau iden
tificați cînd nici nu știau unde se 
află

Iată cum au rezistat georgienii 
celor cîteva sute de năvăliri roma- 
ne, iraniene, mongole sau otomane, 
care nu mai conteneau și ar fi ni
micit acest popor, trecînd frumoasa 
limbă în care sună viguroasele 
șaire rustaveliene printre limbile 
moarte. Scăzînd la număr cu cîteva 
milioane, georgienii s-au păstrat 
însă, și de la Revoluția din Octoxn-s

brie încoace numărul lor sporește 
din nou. Arhitectura Cetăților și mai 
ales arhitectura sufletului dîrz al a- 
cestor oameni i-a scăpat de pieire.

A descrie toate cetățile pe care 
le-am văzut ar însemna să-mi obo
sesc cititorii Văzîndu-le singur, te 
umpli de nesațul de a mai vedea. 
Dar literele mele nu vor fi în stare 
niciodată să spună ce mi-a spus 
piatra. Numai cîntecul pietre, es'e 
sublim.

Voj începe cu aceea care se 
pare că e mai veche.

Cînd pleci din Tbilisi pe Drumul 
militar gruzin, epre Darial, numai- 
decît după ce cri părăsit orașul, în 
dreapta se ridică brusc un munte 
aproape conic, spoit cu verde, și 
vîrfui lui e luminat de soaie mai 
puternic: piatra cenușie începe să 
pară albă. Acolo e mînăstirea-ce- 
tate Djvari. Mergînd apoi spre ea, 
pe alt drum, o vez; opărind și dis- 
părînd de cîteva ori, că într-un mi
raj- Ultima dată nici n-o mai vezi și 
soooți că serpentina nepavată, foar
te dificilă, te a rătăcit. Si cînd în
cepe să te bată vîntui îngrijorării, 
apare mînăstirea, în toată statura 
ei, la cîțiva metrț In față. Cînd am 
ajuns la Djvari, ml-am adus aminte 
cu mirare că la Tbilisi era arșiță 
grea. Aci, în umbra cetății, era ră
coare. Un singUT paznic, locuind 
printre relicve și duhuri, om foarte 
bătrîn fără a fi îmbătrînit (se însu
rase din nou, recent), mă conduce 
și îmj explică. Două biserici lipite 
una de alta, una foarte mică, cea
laltă foarte mare, și de jur împre
jur, ruine de ziduri și turnuri. Chi
liile Călugărești și fortificațiile îm
prejmuitoare n-au mai durat. Dar 
cele două biserici par intacte.

Aci, pe vîrfui muntelui, stătuse 
pînă în veacul al patrulea un jert
felnic păgîn. La 337, cînd Creștinis
mul a fost adoptaț ca religie a sta
tului, jertfelnicul a fost dărîmat și, 
deasupra ruinelor înălțată o cruce 
(în limba georgiană, djvari) de 
lemn. Ceva mai tîrziu, în locu] cru
cii, probabil mtncate de ploi, s-a 
clădit o bisericuță, pe care o văd si 
acum, pe buza prăpastiei, în ștîrțga 
bisericii celei mari. Sub bisericuță 
niște grote artificiale, de adăpost. 
După vreo sută de ani. în secolul 
al VI-lea, s a clădit și Djvari • cea 
mare, zidire monumentală cu . orna
mente simple, cu boltă amețitoare 
și zid masiv. Tntîiu] fenomen ne care 
l-am admirat în această biserică 
este lumina Puține ferestre, sus. de 
jur împrejur De departe, dinafară, 
zidul pare orb, într-atît sînt de mici. 
Totuși, excelenții arhitect! ai ace
lui veac au îmbinat nevoile strate 
glce cu acelea ale artei lor și inte
riorul bisericii primește atîta lumină 
cit, un atelier modern de pictură. 
Ferestrele înguste afară, se lărgesc

acestea, ca niște pîlnii

parcă stătea, 
intra în îm- 
cu un pro- 

de cerneală

Dunărea, de lîngâ Galați, unde 
acum vreo patru ani barca mea era 
să se dea peste cap. Pe cînd aci, 
nici nu mi se părea că vad o con
fluentă de rturi, ci că același i!u se 
bifurcă, schimbîndu-și în cele două 
brațe numai culoarea.

Apoi am început să cobor, întor- 
cînd mereu capul spre turlele co
nice și scunde, care accentuau ma
sivitatea bisericii și a muntelui, 
pînă nu le-am mai văzut, ca să le 
revăd apoi din nou în straniu mi
raj, de astă dată în stingă șoselei.

Cîte mînăstiri și cetăti am văzut 
apoi pe tot Drumul militar gruzin, 
nici una nu era la fel cu alta, dar 
toate pronunțat georgiene. Iar lu
mina și acustica din Djvari le-am 
regăsit peste tot. M a uluit însă 
panorame care se deschide la pi
cioarele marii cetăți Ananuri. In sa 
am regăsit și Valea Prahovei și 
munții care ocrotesc matca Bistriței, 
la Bicaz, dar era și ceva nou, poa
te nu numaj pietrele străvechi pe 
care se sprijineau sandalele privi
torului. Șoseaua se furișa pe mar
gini de munți, înșelîndu-le vigilen
ța și urcîndu-se, în depărtare, spre 
crestele lor, trecînd nu o dată peste 
Aragva și de multe ori alături de 
ea. Și Ananuri, aproape nezărită 
de jos, cuprinde în privirea ei chiar 
și mișcarea frunzelor din zare.

In Georgia sînt mînăstiri fortifi
cate ce s-au clădit nu numai cu sco
puri bisericești și militare. Am fost 
și la Ikalto, în apropiere de Ținan- 
dali, unde odinioară a învățat Șota 
Rustaveli la această mare acade
mie, dar vremea a măcinat zidurile, 
și într-o fostă sală de curs m-am 
odihnit la umbra unui copac, iar în 
alta am cules fragi de pe tufele 
cresciife în fosta dușumea. La Ghe
lati însă, mult mai solidă și exce
lent conservată, urmele academiei 
se pat constata mai vădit. Mînăs- 
tirea Ghelati a fost clădită în se
colul XI, cum îmi spune Nikoloz 
Geangavadze, care e în serviciul 
de paznic al acestei mînăstiri de o 
jumătate de veac. S-a, părea că fu
sese aci chiar un mia orășel, cu 
meseriași monahali, cu clase socia
le și cu venituri agricole bogate. 
Ctitorită de David Constructorul, 
unul dintre cei mai puternici și mai 
înțelepți regi ai Gruziei, mînăstirea 
îi și adăpostește, sub fosta ei poar
tă, azi mausoleu, rămășițele pămîn- 
tești. Acest rege, foarte popular și, 
cum i-a și spus nația, constructor 
al țării, a dorit să fie îngropat a- 
nume sub dalele porții mînastirești, 
pentru ca toată lumea să-i calce 
mormîntul și astfel să nu-1 poată 
uita. Vanitate naivă de om modest, 
căci nimeni nu l-a uitat în Georgia, 
pentru că el e cel care a unificat 
statul georgian, a clădit școli și ce
tăți și mînăstiri și a cheltuit din ve
niturile regale pentru cultura și arta 
țării.

Bolta altarului de la Ghelati e 
ocupată de o superbă frescă (așa 
pare de jos), cu joc de lumini și 
umbre, în culori pure de curcubeu 
multiplicate accesoriu în Infinite 
nuanțe (ca bunăoară gîtul și fața 
Maicii Domnului). Dar urc ceva 
mai sus și cu surprindere aflu că 
toată această minunăție nu este o- 
peră de penel și vopsea, oi un mo
zaic, care a consumat 1.500.000 pie
tricele de felurite culori naturale. 
Intr-adevăr, David Constructorul 
știa să cheltuiască, și cu folos !

Mînăstirile năvălesc în dezordine 
In minte și văd zidurile uriașe zidite 

înăuntru aruncînd în naos fascicole 
de lumină bogată. In orice colțișor 
al bisericii se poate citi cu ușurință 
un text cu litera cea maj măruntă. 
Ferestrele 
turtite vertical, au și valoare acus
tică. Pe una din ele stătea o pasăre 
și cînta. Cîntecul ei modest părea, 
sub bolta imensă, orchestral M-am 
dus afară, sub fereastră, unde pa
sărea cînta nestînjenită mai depar
te. Aproape că n-o mai auzeam, din 
pricina freamătului copacilor din a- 
propiere si a cîntecului altor păsări. 
Dar intrat din nou sub bolta bise
ricii, am ascultat iarăși superba 
melodie filtrată de pilniile zidurilor 
care dădeau și lumină. Stînd înăun
tru, am rămas deodată înlemnit, au
zind un zgomot multiplicat, enorm, 
de fierărie grea sau de motoare 
uriașe. Zgomotul avea tării apoca
liptice. Paznicul însă nu l-a obser
vat decît prin oglinda uimirii mele: 
.A, zise el, e un avion 1* Am ieșit 
să-l văd și l-am auzit destul de slab, 
ca orice huruit de avion, cufundat 
în sunetul obișnuit al naturii Dar 
înăuntru l-am ascultat iarăși înfio
rat. Probabil că odinioară zgomotul 
de pași militari, și de lănci și săbii 
lovite multiplu, dădea de știre apă 
rătorilor cetății și celor ce se rugau 
în biserică, prin felul cum știa pia
tra să cînte ori să urle, după nevoie. 

M-am așezat să mă odihnesc cl
teva minute pe urmele de piatră 
străveche ale jertfelnicului păgîn, ră
mas în mijlocul naosului, apoi 
m-am mutat pe mica terasă dintre 
cele două biserici, să privesc pa
norama de la poalele muntelui, din 
valea în care se unesc într-o calmă 
confluență două rîuri turbate: Mtk- 
varj (sau Kura) și Aragva. Priveam 
în zare, urmărind lanțurile de munți 
care-și schimbau culoarea, treptat, 
de la verdele palid la verdele in
tens, din ce în ce mai închis, pînă 
la vînăt. pentru ca deodată să se 
lumineze într un albastru pal care 
se confunda cu cerul. Ședeam pe 
aceeași piatră pe care șezuse acum 
vreo douăsprezece decenii Mihail 
Lermontov.

M-am uitat în vale, la poalele 
muntelui, peste șosea: Mtkvarț ve
nea lent, ea bare peste tot aleargă 
să se întreacă cu vîntui, tăind 
circular poalele unui munte vecin. 
Venea potolită și qalbenă.. Aragva, 
pe caTe mai tîrziu aveam s-o văd 
petxecîndu-mă în spumegare fu
rioasă și luîndu-Be la întrecere qu 
ZIM-uJ- în care călătoream, se ti- . , , .... —
prăpia de Mtkvari cu drăgălășenie 51 sa apere lumea- poporul geor- 
suavă și era verde și 
Unindu-se cu soră sa 
brălișarea celeilalte, 
montoriu verde ca __ ________
văAată pe o placă orizontală de 
aramă. M-am gîndit atunci la con
fluența dușmănoasă a Șiretului cu

în Meshetia,

de Bagrat III și dărimate de două 
ori de turci, totuși nepierzindu-și cu 
totul puterea de a sugera monu
mentalul, văd cetatea Hertvin, unde 
am auzit o variantă georgiană a 
leaendei meșterului Manole, privesc 
muntele de stîncă. inaccesibil, pe 
vîrfui căruia parcă natura și nimeni 
altcineva a clădit cetatea amețitoa
re Tmogvî, ei mă opresc la orașul 
scobit în ștîncă Vardzia, pe care de 
l-ar ti văzut, grecii l-ar ti socotit mi
nune a lumii, adăugîndu-1 celorlalte 
șapte.

Vardzia e în sud,
provincia în care se pare că s ar 
fi născut Rustaveli. Au venit o dată 
niște călugări — pietrari, sculptori, 
zidari, oameni puternici si dîrzi. au 
privit muntele înalt de stîncă solidă, 
și le-a plăcut locul. Cu tîmăcopul 
și dalta, cu cazmaua si cu ciocanul 
l-au scobit au făcut zeci de odăi 
spațioase galerii secrete, etaje și 
străzi, da. străzi care mergeau prin 
fața multelor odăi, coborau în spi
rală sau oblic pe treute si iarăși 
Dorneau orizontal pe lingă alt etaj. 
Au făcut pivnițe pentru vin ei gri- 
ne, și forturi de apărare și fumuri 
de observație si o clopotniță și o 
imensă catedrclâ. Totul cu mina, 
fără excavator, fără ciocan pneu
matic, fără dinamită sau macarale 
electrice. Catedrala e impunătoare 
și vastă, odăile — un labirint. Po
ziția tuturora primește soarele din 
plin, prin urmare, lumină și căldură. 
Intr-una din odăile din adîncime 
curge un izvor cu apă gustoasă și 
cu un debit caTe putea satisface 
nevoile locuitorilor orașului 
timpul unui asediu. Iar după ce
cobori, din vale nu vezi decît 
munte stîncos, cu niște peșteri în 
care ai putea bănui cel mult traiul 
însingurat al vreunor utșî. Sus însă, 
peste nenorocirile care s-au abătut 
prin veacuri asupra acestei minuni 
a mîinilor omenești, răzbate stilul 
subtil și elegant al arhitecturii și 
ornamentației clasice georgiene.

Coborînd de la Vardzia, ultima 
dintre cele cîteva zecj de cetăți 
văzute în Gruzia. m-am gîndit la 
sensuj istoric al aceștor construcții 
care au salvat nu o dată civilizația 
Europei de năvălirile asiatice. Cau- 
cazul era poarta întîia, prin care 
hoardele trecutului au trecut rar șl 
cu greu și împuținate. A doua poar
tă. Dacia, Ie-a împuținat și mai 
mult.

Dar învățîndu se să-și apere țard 

pe

un

gian a clădit aceste cetăți care I au 
rafinat gustul artistic și I au dez
voltat nu numaf bărbăția, ci și vi
goarea creației

Victor Kernbach

Satelitul 
șl soarele

Sub acest titlu, ziarul „Sovetskaia Rossia" publică un interesant 
articol al Iui S. Poloskov, doctor în științe fizico-matematice, în care 
se subliniază importanța covîrșitoare pe care o prezintă pentru ortie- 
nlfe studierea activității soarelui.

De procesele ce se petrec tn adîncurile și la suprafața acestui astru 
depind nenumărate și felurite fenomene din natura terestră. Cum 
însă o mare parte din radiația solară -r aceea avînd lungimea de undă 
mai mică de 2.900 de angstromi — este absorbită total sau în foarte 
mare măsură de către atmosfera terestră, posibilitatea studierii soa
relui era pîhă acum limitată. Astăzi insă, savanții sovietici au posi
bilitatea să efectueze cercetări aprofundate asupra întregii radiații 
emise de soare, cu ajutorul aparatelor automate de măsurat instalate 
pe al doiiea satelit artificial al pămîntultii, lansat dincolo de limitele 
atmosferei. Abia acum va fi posibilă cunoașterea deplină a naturii 
porțiunilor exterioare ale soarelui : atmosfera lui, numită cromosferă, 
și părțile cele mai periferice, care formează așa-nttmita coroană so
lară. Aceste regiuni ale soarelui generează mai cu seamă radiațiile 
cu cele mai mici lungimi de undă.

Unele date experimentale cu privire la această porțiune a spec
trului solar au fost obținute pentru prima oara cu ajutorul rachetelor. 
Dar acestea au fost observații de foarte scurtă durată, care nu per
mit elucidarea deplină a unei serii de probleme. Astfel, soarele «*ste 
socotit de astronomi o stea permanentă : în porțiunea vizibilă a spec
trului radiația variază într-o măsură foarte mică și fluxul ei com
plet nu depinde de farzjt respectivă a activității solare. Cu totul alta 
este situația în acel Sector al spectrului Solar în care sînt cuprinse 
razele ultraviolete și razele Roentgen. Aici se petrec, atît în ce pri
vește componența, cît $i calitatea radiațiilor, variații bruște. Care în
dreptățesc ipoteza că soarele este o stea foarte variabilă. In prezent 
s-a stabilit că toate acestea sînt strîns legate de fenomenele ce au loc 
la suprafața soarelui, îndeosebi de așa numitele explozii in cromos
feră — intensificări bruște și de scurtă durată ale strălucirii unor 
regiuni mici din atmosfera solară.

Aparatele speciale instalate pe satelit permit urmărirea intensi
tății radiației Roentgen și ultraviolete a soarelui. Comparind aceste 
date cu rezultatele observațiilor âstrofizice asupra soarelui făcute de 
pe sol, se pot obține date științifice prețioase, care ne apropie de 
rezolvarea problemelor privind natura exploziilor din cromosferă.

In acest scop, a fost creat un aparataj special Razele sînt captate 
într-unul din cele trei receptoare de lumină situate unul față de ce
lălalt sub un unghi de 120 grade. Aparatele funcționează doar cît timp 
sînt atinse de radiațiile solare, realizîndu-se astfel o economie im
portantă de energie electrică, atît de prețîoasă la 1.700 km înălțime. In 
fața fiecărui aparat se află un disc rotativ cu un complex de filtre 
compus din plăci metalice fine (aluminiu și berillu), din fîșii de poli- 
etilen și materiale optice speciale. Cu ajutorul lor se separă diferite 
sectoare din spectrul de unde scurte al soarelui.

Impulsurile electrice care se nasc în receptoarele de radiații sînt 
mult amplificate de instalații de radio speciale și, cu ajutorul apara
telor telemetrice, sînt transmise pe pămînt.

Fără îndoială — conchide autorul articolului — că cercetările 
efectuate cu ajutorul sateliților artificiali vor îmbogăți știința cu noi 
date, extrem de prețioase, care vor juca un rol însemnat în viitorul 
apropiat, cînd vor începe călătoriile interplanetare.

N. M.

Psihologia și viafa
(urmare din pag. l-a)

și Engels pe la jumătatea veacu
lui trecut și ea se opune concepe
rii omului ca individ izolat, ca un 
Robinson, așa cum îl văd și as
tăzi majoritatea psihologilor bur
ghezi. Intre condiționarea social- 
istorică și cea materială, fiziolo
gică, a vieții psihice a omului nu 
există nicj ° contradicție și nici 
o despărțire. In această privință, 
sîntem cu totul de acord cu cele 
afirmate de B. M. Teplov la o con
sfătuire a psihologilor sovietici 
ținută în 1952: condițiile sociale 
și mecanismele fiziologice nu 
sînt două cauze diferite, ci două 
verigi ale unui proces unic. In
fluența condițiilor sociale și ma
teriale asupra vieții omului, cît și 
a ideilor sociale asupra conștiin
ței sale, sînt un proces pe de a 
întregul material, care constă în 
acțiunea pe care o exercită asu
pra creierului omenesc anumiți 
excitanți fizici. Noi nu putem sta
bili influența societății asupra in
dividului decît sub forma unor 
stimulenți, care se transmit și se

O ilustra
(urmare din pag. l-a)

creației picturale -ute. maeștrii ei 
clasici, portretistul și peisagistul V. 
A. Serov, neîntrecut desenator tot
odată, P. A. Fedotov, acest „Gogol" 
al picturii ruse, promotor al picturii 
de gen. V. G. Perov, pictorul pă
truns de un adine rimțămtnt uman 
ți cart a oglindit suferințele celor 
multi, neîntrecutul portretist K. P. 
Briulov, care a înfățișat pe Krilov, cu 
toată vigoarea ți combativitatea lui, 
precum ți o întreagă serie de inte
lectuali, îndurerați ți revoltați de 
nedreptățile sociale.

Mișcarea peredvijnicilor (artiștii 
„ambulanți", organizatori de expo
ziții ambulante, care au dus arta în 
mijlocul poporului. inspirîndu-se 
totodată din viața lui) a acut un 
caracter revoluționar tn arta ți cul
tura rusă. Grupul de artiști, inspi
rat de estetica materialistă rusă, de 
ideile lui Belinski, Cemițevski și 
Dobroliubov, a oglindit suferințele 
maselor, prigonirea revoluționarilor 
ruși din partea a doua a secolului 
trecut, condițiile inumane în care 
munceau cei mulți, precum au evo
cat figurile și acțiunile progresiste 
din istoria rusă sau frumusețile pa
triei. Kramskoi, Repin, Surikov au 
sădit, după cum bine s-a spus, dra
gostea pentru om și pentru valorile 
superioare ale vieții. Peredvijnicii 
s-au manifestat intr-o multilateralita
te de genuri. Compoziția istorică și 
cea din actualitate, pictura de gen 
și portretul, peisajul și interioarele 
au cunoscut, datorită lor, noi viziuni 
și noi expresii, realizate cu o îmbo
gățire a mijloacelor specifice artelor 
plastice. Ei au adus artei ruse și 
celei mondiale culmi de realizare 
artittică, promovând realismul, valo
rile umaniste, încrederea în progres. 
Ei au criticat relele sociale din vre
mea lor, au susținut o artă comba
tivă, au avut conștiința răspunderii 
artistului în fața semenilor săi și a 
viitorului.

Incepînd din 1Ș17, Academia a 
intrat intr-o nouă fază prOmovînd, 
ca șt celelalte instituții de învăță- 
mînt artistic din U.R.S.S realismul 
socialist. Educația artistică de după 
Marea Revoluție Socialistă din Oc
tombrie a dohindit ctirînd noi roa
de, asupra cărora nu mai este nece
sar să stăruim, fiind cunoscute și 
luate ca îndreptar. N. Brodski a edu
cat acolo o serie de valoroși artiști 
în spiritul realismului socialist, in- 
drumîndu-i spre măiestria autentică 
și înnoitoare. 

înregistrează cu ajutorul activită
ții nervoase superioare. Acest 
principiu, împreună cu unitatea 
organism-mediu și concepția re
flectării leniniste a psihicului, că
lăuzesc cercetările noastre, ca și 
cele ale psihologilor sovietici.

La toate acestea trebuie să mai 
adăugăm și concepția despre ca
racterul practic al psihologiei, pe 
care tot experiența sovietică ne-a 
făcut s-o vedem cum trebuie și 
să-i înțelegem consecințele pen 
tru orientarea cercetărilor noas
tre. Fără a cădea în pragmatis
mul vulgar, studiile de psiholo
gie trebuie să urmărească rezol
varea problemelor pe care le pu
ne viața.

Directivele Congresului al XX- 
lea al P.C.U.S. au arătat impor
tanța psihologiei în formarea o- 
mulul nou al societății socialiste, 
indicînd și direcțiile în care tre
buie intensificate cercetările: 
psihologia muncii, psihologia pe
dagogică, psihologia artei. Aces
te directive călăuzesc și pe psi
hologii din tara noastră.

acad. Mihail Ralea

academie
Acum, ți la Leningrad, ca fi la 

Moscova, ca și în celelalte nume
roase centre de artă ale Uniunii So
vietice, o nouă falangă de artiști 
plastici construiesc arta vie și sem
nificativă a prezentului ți a viitoru
lui. Ei privesc cu admirație ți re
cunoștință pe iluștrii lor înaintași și 
vechea Academie de Arte de la Le
ningrad — veche, dar nu hătrind, 
despre care se poate spune, pe bună 
dreptate, că mereu a întinerit odată 
cu progresul vieții, odată cu înnoi
rea artei.

Patru Comarnascu

Soluțiile concursului nostru 
de jocuri distractive

OCTOMBRIE - Orizonul: 1) 
Socialism 2) Octombrie. 3) Va — 
Ni - Era. 4) Izbîndă. 5) Eia — 
A.R.L.U.S 6) Teze - Iară 7) E
— Arai — Ar. 8) Ilot — Orb. 9) 
Asti — Prea 10) Nt — Crud — 
T. 11) Iod — Asino. 12) Vrana — 
Nea 13) Ei - Obi - Pr. 14) Rest
— Sare. 15) S — Teatre. 16) Ale
— D — Agi. 17) Reazem — Ev. 
18) Eugen — Sti

SALVELE AUROREI - Orizon
tal : 1) Palat — Flota. 2) Puterea
— Apel. 3) Al - Narva - Toi 4) 
Citite — Tara. 5) Elen — Neva — 
It. 6) Olga — Parte. 7) Sverdlov
— R — B 8) M — Far — Cinema. 
9) Ogod — Călăi — L. 10) Lan
— Zălog - St 11) Nr. - Rid
— Vieți. 12) Izobare — Trac. 13) 
lie - Real - Ață

PRIETENIE - Orizontal: 1) 
Cărți - MHAT. 2) Oistrah - 
Apa. 3) Ani — Izlaz — N. 4) Sta
tui - U — Si 5) Pe — Em — 
Arată 6) Ec - Afiș - Nu -. 7) 
T. — Vt — Paradă- 8) Inertă — 
A — Ir, 9) Ucaz — Urcat. 10) 
Umiliți - Azi. II) Rina - A 
Idaș. 12) Sti - Acolo - T. 13) Se
— Emisiuni

ALB ȘI NEGRU - Orizontal: 1> 
Minus - Pionier 2) Adunare — 
Lunca 3) T - Legenda - Irc 4) 
Egale - Ionica 5) Ma - Tact — 
Dn - Nb. 6) Atlet - Elevi - A. 
7) Tie - AA - Uza - Ml 8) 
Ițim - Tap - Taut 9) Catalog
— Tablă. 10) A — Examene — 
CTG.

Esperanto 
în U.R.S.S.

Recent s-au împlinit 70 de 
ani de cînd a apărut primul 
manual intitulat „Limba inter
națională", semnat Doctor Es- 

< peranlu. Broșura de 40 pag.nt 
'a fost tipărită la Varșovia, în 
limba fusă. Sub pseudonimul 
„Esperanto" (cel care speră) 
se ascundea tînărul medic po
lonez Ludovic Lazar Zamen- 
hof. fost student al Universi
tății din Moscova.

De atunci au trecut mulți 
ani și limba internațională a 
lui Zamenhof — numită pe 
scurt „Esperanto", după pseu
donimul autorului — s-a răs- 
pîndit in lume.

In U.R.S.Ș. mișcarea espe- 
rantistă s-a bucurat de o țot 
mai largă răspîndire. In ședin
ța din 18 iunie 1955 a secț'ei 
de literaturii și limbă a Acade
miei dc Științe a U.R.S.S. s-a 
luat hotărirea de a se întemeia, 
în cadrul Academie! ..Asociația 
Esperarttisfă" ' a Uniunii Sovie
tice" (Soviet-Unio Esperanto- 
Asocio). Inițiativa a pornit de 
la cîfiva cunoscuți lingviști so
vietici, printre care acad. V. 
Vinogradov, președintele Aso
ciației Internaționale a Slaviș- 
tilor.

Grupe locale de esperantiști, 
cercuri și cursuri ființează in 
multe orașe : Moscova. Erevan, 
Talin, Riga, Kuibîșev etc. La 
Moscova și Leningrad activea
ză cercurile esperantiște din 
Institutele de lingvistică «le 
Academ'ei de Științe a U.R.S.S. 
Zeci de articole și note au apă
rut și apar în diverse gazele. 
In multe republici sovietice se 
tipăresc manuale și dicționare 
esperantiste.

Pentru a veni în ajutorul ce
lor ce doresc să se documen
teze în legătură cu limba espe
ranto. în mai toate orașele din 
Uniunea Sovietică se organi
zează conferințe, discuții etc. 
La Leningrad, de pildă, secția 
esperantistă a Societății pentru 
răspîndirea cunoștințelor poli
tice și științifice a organizat 
în acest an patru conferințe: 
„Istoria evoluției ideii de limbă 
internațională". „Fundamentul 
gramatical al limbii esperanto", 
„Situația actuală a mișcării 
esperantiste mond:a!e". și „Es
peranto și literatura", aceasta 
din urmă fiind urmată de reci
tări în esperanto.

Din Uniunea Sovietică por
nesc zilnic sute de scrisori spre 
toate colțurile lumii, și tot atî- 
tea răspunsuri vin înapoi. ne 
adrese din Minsk, Kiev. Arhan- 
ghelsk. Irkutsk. Simferopol. Se
vastopol, Odesa etc... etc... Ar 
trebui pagini întregi pentru a 
înșira adresele esperantiștilor 
sovietici dornici de a se docu
menta. de a face schimb de 
cărți, de mărci poștale, de a 
lega prietenii prin intermediul 
unei limbi pe care o vorbesc și 
o înțeleg în egală măsură atît 
esperantistul din Irkutsk. Riga 
sau Moscova cît și cel din Tan- 
ganlka. Mexic ^au ’’arts.

Festivalul Mondial al Tinere
tului a prilejuit o nouă intensi
ficare a activității esperantiști
lor sovietici. Anul trecut, tine
retul din Leningrad a lansat 
un manifest „Către toate orga
nizațiile de tineret, către toți ti
nerii care vor participa la Fes
tivalul Mondial al Tineretului 
de la Moscova 1957". Manifes
tul propunea să se înlăture la 

•’estivalul de la Moscova barie
ra grea a diversităților de lim
bă care face ca mii de tineri 
să fie obligați a se limita la 
priviri și stringer! de tnînă.

Rusia n-a fost numai țara in 
care limba esperanto a apărut 
dar și locul unde a căpătat 
pentru prima oară cea mai 
largă răspîndire. In Uniunea 
Sovietică această limbă este 
cunoscută de clteva zeci de mii 
de oameni. Luptînd pentru în
tărirea și lărgirea legăturilor 
de prietenie Intre popoare oa
menii sovietici folosesc șl lim
ba internațională auxiliară, 
limba esperanto.

S. Zal

ORAȘE ȘI ANI - Orizontal:
I) Piter — Smolnîi- 2) Ene - U
— Poliana 3) Razliv — St - Ba.
4) Ere - Nil - En - Pa 5) fi
— Sevastopol 6) A — Cu — Na
— Roib 7) Stalingrad — AA 8) 
Leningrad — Tun 9) Abaijo — 
Etate — I. 10) Vaia — Ușa — 
Tuia-

FOCURILE RAMPEI - Orizon
tal: 1) Caragiale. 2) Ador — Trac. 
3) Beligan - K. 4) Is — Polar.
5) N - Pîrfu - P. 6) Aur - 
Katia 7) Luni — Ind. 8) Casa — 
O — Cu- 9) En — Vergur. 10) 
Horațiu — E. 11) Ovală — Rea, 
12) Vara - Val

„TU-104“ — Orizontal: 1) Tu
polev. 7) Uliu. 8) Ur. 9) Salturi
II) Api 14) Ino 15) Sol. 16) Mu
șin 19) Trupa. 21) Nesterov 23) 
Ora. 24) Antena 25) Urma. 27) 
C. 28) Lea. 29) Întîi. 31) Tău - 
T - 33) Tn 34) Rada. 36) Fr 37) 
Icar 40) Cu 41) Imala. 43) Motor. 
45) Decolat. 47) Elicea 48) Apa
rate.

ARTIMOGRIF LITERAR, - 
Cheia : Mihail Șolohov

ARTIMOGRIF MUZICAL -
Cheia : Glinka

FUGA CONSOANELOR — 
Sadko. Noapte de Mai, Logodnica 
țarului Cocoșul de aur.
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Lupta pentru acapararea lor a 
început de scurtă vreme și a înăsprit 
contradicțiile din lumea occidentală.
Livrările de arme către Tunisia constituie

este un pustiu imens, dar

Furtună
Africa

Decizia guvernelor din Washington 
și Londra de a livra arme Tunisiei a 
dezlănțuit o furtună în cercurile con
ducătoare franceze. Toate resentimen
tele care ațipiseră cîtva timp după a- 
ventura Suezului s-au trezit, năpustin- 
du-se cu și mai mare virulență împo
triva „aliaților“ atlantici. Dacă ■ mai 
era nevoie de vreo dovadă peremptorie 
a valorii solidarității occidentale, ulti
mele evenimente au făcut-o cu priso
sință.

Desigur că reacția franceză Ia „lovi
turile joase“ ale partenerilor ei, ecoul 
trezit nu numai printre aliații euro
peni, dar chiar în rîndurile politicieni
lor americani, merită o examinare mai 
atentă. Dar a insista exclusiv numai 
asupra acestor aspecte, înseamnă a 
neglija alte ordine de fapte: dreptu
rile de stat suveran ale Tunisiei, răz
boiul din Algeria, și mai ales adevă
ratele țeluri urmărite de recentele și, 
probabil, viitoarele livrări de arme.

Maroc, Tunis, Algesia»»»
Este desigur curios că diplomația 

și presa binevoitoare Franței vorbesc 
despre interesele acesteia. Despre in
teresele Tunisiei nu se pomenește a- 
proape nimic. Despre dreptul acestui 
tînăr stat independent de a-și organi
za apărarea n-au vorbit nici măcar 
ziarele americane, care'au invocat pre
textul că, în cazul refuzului unor li
vrări, Tunisia ar putea apela la „alte 
puteri", urmîndi exemplul Egiptului și, 
mai recent, al Siriei.

Se știe că, în general, lupta poporu
lui tunisian împotriva protectoratului 
francez a luat proporții acute după cel 
de-al doilea război mondial. După ce, 
ani la rînd, n-au fost în măsură să 
rezolve prin forță problema tunisiană, 
guvernanții francezi au consimțit, în 
toamna anului 1954, la tratative direc
te. După întreruperi și crize, s-a ajuns 
la 20 martie 1956, la semnarea pro
tocolului de la Paris, care acorda in
dependență Tunisiei. S-au stabilit așa- 
zise relații interdependente (similare 
acelora dintre Franța și Maroc), pe 
baza unei colaborări întemeiate pe 
principiul egalității de drepturi. In 
monedă măruntă, această „egalita
te" permitea Franței staționarea pe te
ritoriul tunisian a unor importante 
efective militare franceze și ocuparea 
bazei navale de la Bizerta precum și 
a altor importante puncte strategice.

Prezența trupelor franceze în Tu
nisia n-a provocat numai susceptibili
tatea populară, dar a dat loc și la

incidente, uneori destul de grave și 
care au dus pînă la ruptura provizo
rie a raporturilor între guvernele din 
Tunis și Paris. Retragerea acestor 
trupe este o doleanță generală, căreia 
militariștii francezi refuză să-i dea 
curs.

Intr-un recent discurs radiodifuzat, 
Habib Burghiba, primul ministru tu
nisian, invocînd argumentul că ra
chetele balistice intercontinentale fac 
acum inutilă deținerea bazelor strate
gice, a cerut categoric evacuarea Bi- 
zertei și a trupelor franceze de la Re- 
mada, Gafsa și Sfax.

Guvernul francez a refuzat pînă 
acum asemenea discuții, afirmînd că 
prezenta acestor trupe ar fi necesară 
pe de o parte apărării Tunisiei, și, pe 
de altă parte, apărării atlantice. Mai 
mult încă, guvernele franceze au refu
zat în cîteva rînduri cererile tunisie
ne de
reduse. Era vorba de altfel de arme 
mici, cu munițiile aferente, care n-ar 
fi putut în nici un caz compromite 
securitatea Franței. Dar toate guver
nele franceze, fără excepție, au invo
cat ca justificare, situația din Alge
ria.

In lupta pe care o duc de ani de 
zile împotriva Frontului National de 
Eliberare din Algeria, colonialiștii 
francezi au acuzat în repetate rînduri 
Tunisia că ar fi livrat arme luptăto
rilor algerieni, sau cel puțin că ar

fi înlesnit algerienilor tranzitul arme
lor venite din Libia și Egipt.

De pe urma unor asemenea acuzații 
au avut loc, în ultimele luni, nenu
mărate incidente franco-tunisiene, 
punctate la scurte intervale și cu rup
tura și apoi reluarea relațiilor dintre 
Tunis și Paris și cu reproșuri violente 
din ambele părți. Francezii au acu
zat guvernul tunisian că ar îngădui 
regruparea sau retragerea forțelor al
geriene pe pămînt tunisian. La rîndul 
său, guvernul tunisian a arătat că 
forțele franceze din Algeria, pretex- 
tînd urmărirea partizanilor algerieni, 
au violat în numeroase rînduri fron
tierele Tunisiei.

Solidaritatea arabă nu este o sim
plă formulă. Guvernul și opinia pu
blică tunisiană nu pot fi indiferente 
la cele ce se petrec în Algeria. Gu
vernul francez știe acest lucru și, din 
acest motiv, refuză sistematic livra-

rea de arme, cu toate asigurările date 
de guvernul tunisian.

în asemenea situație, guvernul Bur
ghiba s-a adresat guvernelor Statelor 

■ Unite și Marii Britanii. Discuțiile au 
durat mai bine de două luni și Fran
ța, neinformată oficial, a știut totuși 
de existența lor. Ea a sperat însă în 
tăria solidarității atlantice și a argu
mentelor anti-algeriene

Aceste speranțe s-au dovedit însă 
neîntemeiate. Deși scontau amploarea 
reacției franceze, guvernele de la 
Washington și Londra și-au asumat 
totuși în cele din urmă sarcina livră
rii de arme Tunisiei.

Se pune întrebarea: cît de puter
nice erau argumentele care au făcut 
cele două guverne să-și asume riscul 
lezării susceptibilității franceze ? Iar 
ca un corolar al acestei întrebări: ce 
a determinat Anglia să rupă solidari
tatea stabilită cu ocazia aventurii Su
ezului, pentru a acționa de astă dată 
alături de Statele Unite ?

a furniza arme unor efective

Pe scara de serviciu
Capitalul american a descoperit de 

curînd Africa. Ea renrezintă — așa 
cum s-a exprimat „Cristian Science 
Monitor", 150.000.000 de cumpărători 
virtuali. Aceasta, ca să nu mai vor
bim de surse de materii prime consi
derate, chiar după aprecieri sumare, 
ca practic inepuizabile.

In ultimii șase ani, comerțul Sta
telor Unite cu continentul african a 
crescut cu aproape 90%, iar investi
țiile de capital depășesc trei sferturi 
de miliard dolari. Secția pentru pro
blemele Africii din Departamentul de 
Stat a fost reorganizată, creîndu-se 
postul de secretar adjunct pentru pro
blemele Africii, cu două subsecții: 
una pentru Africa de Nord și cealaltă 
pentru Africa de Sud. Secretarul de 
stat adjunct, George Allen, a vizitat 
Africa în 1956 și, un an mai tîrziu, 
trimisul special al președintelui Eisen
hower, Richards, a încercat să „vtn- 
dă“ doctrina Eisenhower cîtorva sta
te din continentul negru.

Pretextul ajutorului economic și 
tehnic n-a fost invocat numai pentru 
atragerea țărilor africane în noi blocuri 
militariste, dar și pentru încon
jurarea continentului african cu mari 
baze maritime și aeriene. Și întrucît

Tunisia oferă o bază navală de prim 
ordin, care ar permite dominarea Me- 
diteranei Centrale, precum și baze a- 
eriene care ar permite controlul nu 
numai al întregii Mediterane, dar și 
al întregii Africi nordice, se înțelege 
de ce Departamentul de Stat se gră
bește să „umple vidul" lăsat de Fran
ța, livrînd armele pe care aceasta le-a 
refuzat.

Primii pași, ca de obicei, se fac pe 
scara de serviciu. Dar odată pătrunși 
în citadela tunisiană, trustmenii ame
ricani nu se arată dispuși să pără
sească cele cucerite. Cît despre bri
tanici, au ales această cale pentru că 
poarta principală, aceea a „Eurafricii" 
nu le este pentru moment accesibilă. 
Intrucît nu fac parte din „piața comu
nă", nu pot participa la punerea în 
valoare a bogățiilor nordafricane. 
„Zestrea" africagă a Franței este dim
potrivă, pentru moment, accesibilă 
numai investițiilor vest-germane și se 
cunosc adversitățile pe tărîm econo
mic care au opus în ultimele luni în 
mod atît de fățiș guvernele de la 
Londra și Bonn. Alături de concerne
le americane, capitaliștii din City spe
ră să poată ciupi și ei ceva din ine
puizabilele bogății ale Saharei.

Sensul unui term en
Crearea „pieței comune" a consa

crat un nou termen geografic: — 
Eurafrica. Juridicește, termenul acesta 
ar implica crearea unei uniuni poli
tice și economice între o parte din 
țările Europei occidentale (Franța, 
Germania occidentală. Italia, Belgia, 
Olanda și Luxemburgul) și o parte 
din teritoriile Africii nordice occiden
tale și centrale. Economicește, aceas
ta ar implica dezvoltarea coloniilor 
africane, cu participarea țărilor vest- 
europene. De fapt însă, termenul as
cunde dorința de exploatare nemijlo
cită a bogățiilor naturale ale conti
nentului african. Nedispunînd de ca
pitalurile care să-i îngăduie exploa
tarea în monopol a acestor bogății. 
Franța le-a adus ca „zestre" în pia
ța comună, antrenînd odată cu aceas
ta și pe colonialiștii belgieni, italieni 
și olandezi, care se găsesc în situa
ții similare. Iar Germania vestică 
fost reintrodusă astfel 
care a fost alungată după primul 
război mondial.

Politicienii francezi 
„Eurafrica" mijlocul de a se afirma cu 
timpul ca „cea de a treia forță", care 
ar face joc de echilibru între cele 
două mari puteri: Uniunea Sovietică 
și Statele Unite. In realitate însă, au 
făcut numai jocul aliaților transatlan
tici. Cele 581 milioane dolari, pe care 
țările participante la „piața comună" 
ie vor vărsa în viitorii cinci ani, vor 
fi insuficiente pentru punerea în va
loare a bogățiilor africane. Iar unele 
din țările participante vor trebui să

Prejudecăți străvechi constring șl azi femeile marocane să circule cu fața 
i .*.■» acoperit^ _ . , , w

a
în Africa, din

au văzut în

recurgă la ajutor american chiar pen
tru acoperirea acestor angajamente. In 
asemenea situație, este logic ca Wall 
Street-ul să vadă în „Eurafrica* un 
mijloc de infiltrare în coloniile africa
ne ale Franței și partenerilor ei.

In altă ordine de idei, crearea „E- 
urafricii" creează greutăți exportului în 
Africa a mărfurilor din țările Impe
riului Britanic. Tarifele preferențiale 
la importurile din Germania, Italia și 
Belgia, lezează interesele britanice. 
Alături de monopoliștii americani, cei 
britanici speră să-și poată salva a- 
ceste interese prin combinații lătural
nice, care să elimine pe concurenți.

Tunisia este în condițiile actuale un 
post ideal, chiar dacă nu primordial, 
pentru infiltrarea pe urmele colonia
liștilor francezi. Foreign Office-ul și-a 
dat seama de acest lucru și n-a ezi
tat din această cauză prea mult îna
inte de a rupe „solidaritatea atlanti
că" și aceea mai recentă, a Suezului.

începută relativ de curînd, studierea 
bogățiilor Saharei a dat rezultate ne
așteptate. Pustiul acesta de peste 4 
milioane km. pătrați s-a dovedit a as
cunde bogății imense. Alungați din 
Siria și Liban, din Indochina, Tunisia 
și Maroc, colonialiștii francezi au că
utat să facă din Sahara o nouă sur
să de materii prime și, pe cît posibil, 
și un nou debușeu. Cei aproximativ 
2 milioane de locuitori ai Saharei nu 
constituie cumpărători imediați, dar 
valorificarea economică a deșertului 
ar duce cu timpul și la o sporire con
siderabilă a populației.

K.

La începutul acestui an, parlamen
tul francez a aprobat legea de orga
nizare a Saharei. Deși diferite regi- 
uiji ale ei fac parte din Maroc, Al
geria și Tunisia, ele au fost înglobate 
într-o unitate cu frontierele neprecise 
de circa 5.000 km. S-au trimis impor
tante forțe armate în diferite oaze 
considerate puncte strategice și s-a . 
trecut pe scară mare la prospectări.

Cercetările preliminare au arătat ca 
se poate conta în viitorul apropiat pe 
o extracție anuală de petrol de circa 
60 milioane tone. Rezervele de gaze 
naturale sînt considerate și eie ca ine
puizabile. Numai ele ar fi suficiente 
pentru a trezi interesul trusturilor pe
trolifere americane. Acestea ar fi cele 
mai dispuse să sprijine revendicările 
tunisiene la bogățiile Saharei.

Dar deșertul nu ascunde numai aur 
negru. în parlamentul francez s-a a- 
firmat că minereurile de fier de cali
tate superioară ar fi dintre ce'e mai 
bogate și mai bune din lume. Rezer

vele de cărbune, inclusiv cel cocsifica- 
bil, sînt evaluate sumar la peste 1 mi
liard de tone. Metalele neferoase abun
dă și ele: mari rezerve de mangan, 
cupru, cositor, plumb, zinc și, în spe
cial de metale rare necesare energiei 
atomice, ca uraniul etc.

Condițiile actuale de punere în va- ' 
loare a bogățiilor sahariene sînt deo
sebit de dificile. Lipsa arterelor de 
comunicație și transport greutățile 
construirii întreprinderilor industriale 
în plin deșert constituie factori foarte 
puțin neglijabili.

Dar din umbră, monopoliștii ame
ricani se și pregătesc să dea „ajuto
rul" mai mult sau mai puțin dorit 
Profitind de faptul că teritoriile Sa
harei sînt în bună parte contestate 
de Maroc, Algeria și Tunisia, oamenii 
de afaceri americani s-au și infil
trat pe aceste trei eăi.

O delegație economică americană 
a vizitat la sfîrșitul anului trecut 
Marocul și a profitat de ocazie pen
tru a înlesni monopolurilor america
ne să pună primii pași. Compania a- 
mericană „Cortez Oil" a propus, și 
se pare că a și obținut, participarea 
la „Compania petroliferă marocană'. 
Or, aceasta din urmă trebuie să par
ticipe la explorarea zăcămintelor pe
trolifere din Sahara. In plus, Statele 
Unite s-au declarat gata să ajute 
Marocul cu produse agricole, materii 
prime și dolari, dacă Marocul va pu
ne la dispoziția forțelor americane 
baze aeriene.

In ceea ce privește Algeria, „Wall 
Street Journal" a anunțat recent e- 
xistența unor discuții între direcția 
societății care prospectează petrolul 
algerian și reprezentanții lui „Sin
clair Oil Corporation", „Standard Oil 
of California' și Texas Gulf". Trus
turile americane s-au arătat cu deo
sebire, interesate în exploatarea Saha
rei și considerau Algeria numai ca 
un drum de acces.

In sfîrșit și Tunisia posedă surse 
petrolifere însemnate, insuficient puse 
în valoare. Revendicările ei asupra 
teritoriilor sahariene fac din Tunisia 
o atracție ispititoare pentru Wall 
Street. Și dacă altă dată colonialiștii 
pătrundeau în continentul negru cu 
mărgele multicolore, oamenii 
lui Dulles nu disprețuiesc să 
dă azi cu mitralierele livrate 
tunisiene.

Aceasta, fără a vorbi mai 
planurile militare proprii ale Penta
gonului. Presa italiană a relatat de 
altfel, acum cîtva timp, că Statele 
Unite intenționează să construiască 
în Sahara mari poligoane pentru ex
perimentarea tunurilor și proiectile
lor atomice. Pentru a preîntîmpina e- 
ventualele obiecții ale Franței, poli
gonul ar fi pus sub steagul pactului 
nord-atlantic. Dar se înțelege că, în 
actuala situație de păstrare a secre
telor atomice, trupele staționate la a- 
ceste poligoane ar fi pur americane.

Bine înțeles că amplasarea acestor 
poligoane n-ar fi întîmplătoare în a- 
propierea surselor de prospecțiuni pe
trolifere. Ceea ce ar duce, în ultimă a- 
naliză, la îndepărtarea de la prospec
țiuni a statelor europene, adică toc
mai a acelora din „piața comună", 
care vor să valorifice Sahara.

domnu- 
pătrun- 
armatei

ales de

„Parisul merita 
o liturghie"

Din cele cîteva date de mai sus se 
poate întrezări destul de ușor și de 
limpede care sînt obiectivele ameri
cane de pătrundere și stabilire pe 
continentul american. Ca deobicei, 
în spatele mișcărilor politice stau pu
ternice interese, care nu sînt dispuse 
să se incomodeze prea mult de con
tingențe diplomatice.

Parisul merită o liturghie, a spus 
Henric al IV-lea. Sahara merită in
dispoziția Franței și-au spus de astă 
dată Wall Street-ul și City-ul. Intre 
certitudinea bogățiilor africane și 
riscul supărării Franței, Departamen
tul de Stat și Wall Street-ul au op
tat pentru cea dintîi, din convingerea 
că totuși, pînă la urmă, Franța va 
„marșa" și se va resemna cu faptul 
împlinit. Foreign Office-ul și City-ul 
au găsit și ele că poziția de partener 
minor al Statelor Unite în această o- 
perație, deși nu prea aspectuoasă, 
este totuși profitabilă. Ceea ce a fă
cut unele ziare pariziene să amin
tească de rolul prea puțin elegant al 
britanicilor în alungarea francezilor 
din Siria și Liban, în 1945. După 
doisprezece ani, foștii aliați se găsesc 
iar pe poziții opuse. ..

Alianța atlantică a trosnit iar, la o 
nouă încheietură. Și se poate spune, 
fără riscul exagerării, că fisura re
centă nu este mai puțin gravă ca a- 
ceea care a urmat aventurii Suezului. 
Ea este desigur o manifestare de su
prafață a contradicțiilor din adine, 

văzut în ce măsură 
capabil să reziste la 

de frecvente și adinei.

Rămîne de 
N.A.T.O este 
zguduituri atît

Ion Cristea

y

Un nou apel 
la rațiune

Opinia publică mondială a luat din nou cunoștință de punctul de 
vedere sovietic asupra marilor probleme ale ceasului de față. Inter
viul acordat de N. S. Hrușciov, corespondentului lui „United Press", 
Henry Shapiro, a prezentat un tablou larg asupra situației interne 
din U R.S.S. precum și asupra atmosferei internaționale.

Nu e prima data cmd primul secretar al C.C. al P.C.U.S, are 
ocazia sa faca acest lucru. Ne amintim de ecoul profund pe care l-au 
stirnit totdeauna vorbele sale limpezi, părerile sale categorice.

Ultimele luni au dat la iveală o serie de fapte care au făcut evi
denta schimbarea raportului de forță pe arena internațională. Decla
rațiile lui Hrușciov trag concluzia logică a acestor evenimente. In
tr-adevăr, lansarea rachetei intercontinentale, zborul sateliților arti
ficiali, experimentarea unor noi arme de către Uniunea Sovietică, au 
adus la cunoștința lumii o recrientare a busolei. Superioritatea, avan
sul tehnic aparțin acum taberei socialiste. Nu se mai vorbește acum 
de ajungerea și depășirea Statelor Unite. Dimpotrivă, acestea nu se 
mai jenează să mărturisească dorința lor de a ajunge din urmă și 
depăși Uniunea Sovietică Deprinși a gîndi politicește numai în ter
meni de forța, diplomații occidentali, și mai ales acei americani, s-au 
văzut in situația de a fi paralizați cu propriile lor argumente. Și 
forța este de astă dată a socialismului.

Faptul de a fi lă ora actuală prima putere științifică, și deci și 
militară, a lumii n-a dus în Uniunea Sovietică la crearea acelui pe
riculos complex de superioritate de care s-au făcut vinovați, timp de 
mai bine de un deceniu, oamenii politici americani. Uniunea Sovie
tică nu amenință nici acum, cum nu amenința a doua zi după un 
război istovitor. Șantajul și presiunea nu sînt metode sovietice, azi 
ca și in trecut. Dar forța ei, de astă dată unanim recunoscută, întă
rește sinceritatea vorbelor lui Hrușciov, atunci cind acesta insistă a- 
supra necesității coexistenței pașnice. Tot ea adeverește afirmația că, 
in momentul de față, nu există o atmosferă premergătoare războiu
lui. După recentele evenimente din Orientul apropiat, declarația a- 
ceasta este liniștitoare și îngăduie a se privi din nou lucrurile cu opti
mism.

Dar optimism nu înseamnă lipsă de vigilență. El nu exclude im
ponderabilele. „Nu poți băga mina în foc pentru un nebun" a spus 
plastic N. S. Hrușciov. Ar putea însă un război duce la altceva decît 
la distrugerea capitalismului ? Solidaritatea statelor socialiste, pe de 
o parte, discuții cu tabăra capitalistă, pe de altă parte, pot împiedeca 
un cataclism Dar ortre tratative exclud condițiile prealabile, ca re
zolvarea în stil american a problemei germane sau contestarea țări
lor socialiste. O întîlnire care n-ar recunoaște stările de fapt este 
sortită de mai înainte eșecului.

N. S. Hrușciov a atins și problema dezarmării. Arătînd că re
tragerea Uniunii Sovietice din subcomitet rămîne fermă, el a sub
liniat totuși necesitatea încheierii unor acorduri rezonabile, bilaterale 
sau de ansamblu. Primul secretar al C.C. al P.C.U.S. a demascat 
însă forțele care se opun unei înțelegeri și a dat un nou avertisment 
acelora care se mai leagănă cu speranța unei superiorități militare, 
de pe vremea cînd bazele care înconjurau Uniunea Sovietică reprezen
tau un argument valabil. Noile arme au făcut ca bazele să-și piardă 
importanța și orice punct de pe glob să devină vulnerabil

Răspunzind întrebărilor corespondentului agenției „United Press", 
N. S. Hrușciov dezbate pe larg o serie de probleme de o stringentă 
actualitate : contradicțiile atît de evidente în ultimele zile din lagărul 
atlantic, vulnerabilitatea deosebită a Europei occidentale și a Statelor 
Unite, contralovîturile la care se expun țările care adăpostesc baze 
militare, interesele monopoliștilor în cursa înarmărilor. „Popoarele vor 
Înțelege aceasta ți, fără îndoială, își vor ridica glasul", declară N. S. 
Hrușciov. E o părere pe care voci tot mai numeroase o confirmă tot 
mai des în ultimele săptămîni. E un apel la rațiune care a fost înțeles 
de popoare și pe care ele vor ști să-1 traducă în fapt, oricare ar fi 
greutățile.

V. D.

Un compromis 
care compromite

Propunerea Uniunii Sovietice 
de a se crea un nou organism, 
mai eficient, în problema dezar
mării, și retragerea ei concomi
tentă din comisia și subcomitetul 
care funcționau în cadrul O.N.U., 
a creat, orice ar spune partiza
nii statu-quo-ului, o evidentă 
tulburare în rîndurile celor 82 
membri ai areopagului internațio
nal.

Vechile organe se arătaseră 
atît de neputincioase, incit so
luția sovietică a găsit din primul 
moment numeroase aprobări, 
chiar dacă unele din ele, din 
cauza evidente.or dependențe po- 
litico-economice, n-au fost măr
turisite. Ea corespundea însă în 
așa măsură dorințelor majorită
ții, incit discutarea și punerea ei 
la vot n-au putut fi întîrziate. 
Dar acceptarea ei integrală nu 
corespundea intereselor acelor 
cercuri, care, din umbră, împie
dică de mai bine de un deceniu 
orice dezarmare efectivă. Așa că 
s-a recurs la un subterfugiu, 
sau, cum se spune în limbaj di
plomatic, la o soluție de compro
mis.

In loc să accepte o formulă 
de ansamblu, adică participarea 
tuturor statelor, mari și mici, la 
discutarea dezarmării, s-a pro
cedat și de astă dată la o selec
ție. In locul a 82 state, s-a op
tat pentru numai 25, adică pen
tru mai puțin de o treime din 
țările interesate. S-a invocat și 
de astă dată vechiul și răsufla
tul argument al imposibilității 
funcționării unor organisme prea 
numeroase. S-a repetat mereu 
că numai statele care posedă for
țe militare de oarecare importan
ță au căderea a se pronunța și 
decide.

Ne-am putea, de sigur, întreba 
de ce au fost alese numai 25 
țări și nu 30 sau 35, dacă puteri
le occidentale doreau cu orice 
chip să găsească o formulă cît 
mai apropiată de jumătatea dru
mului propus de Uniunea Sovie
tică. Răspunsul este destui de 
simplu și arată intențiile care au 
stat la baza contrapropunerilor. 
Cu cit organismul ar fi mai nu
meros, cu atit șansele aprobării 
tezelor occidentale în materie de 
dezarmare ar fi mai reduse. In 
noul organism de 25, puterile 
occidentale contează efectiv pe 
16 state, legate între ele prin dl. 
feritele pacte militare. Orice mă
rire a organismului ar implica 
schimbarea dezastruoasă a ra
portului de forțe.

Dar Uniunea Sovietică nu se 
simte legată de acest nou orga
nism și a declarat că nu va par
ticipa la lucrările lui. Rămîne a- 
cum să se vadă cum se va putea

rezolva unilateral problema de
zarmării. Sau, mai bine zis, cum 
nu se va rezolva. Pentru că a- 
cest lucru I-au urmărit în defini
tiv inventatorii formulei de com
promis.

Miros de petrol
Un decret al șahului Iranului 

a declarat recent că insula Bah
rein constituie o parte integran
tă din teritoriul țării. Purtătorul 
de cuvinț al guvernului brita:?^^ 
s-a grăbit să răspundă că Ma
rea Britanie protestează împotri
va hotăririi și va face tot ce-i 
va sta în putință pentru a apăra 
„independența" insulei.

Evenimentele ultimelor zile au 
făcut ca știrea aceasta să scape 
unor comentarii de prim plan. 
Dar aceasta nu înseamnă că 
ceea ce mocnește deocamdată 
surd nu este destinat să capete 
o publicitate foarte largă. Eve
nimentul nu este chiar atît de 
puțin important în sine și miro
sul de petrol pe care îl răspân
dește arată de la primul contact 
implicațiile posibile.

In Bahrein se găsesc unele 
din cele mai importante surse 
petrolifere ale lui „Anglo-Iranian 
Oil Co." Intre această societate 
și guvernul iranian a intervenit, 
în urma evenimentelor din anii 
trecuți un acord care introduce, 
pe de o parte, parteneri ameri
cani și, pe de altă parte, mărește 
cota de participație la beneficii 
a guvernului iranian. Atîta vreme 
cît Bahrainul nu se găsea în 
limitele statului iranian, sursele 
și rafineriile britanice rămîneau 
încă îndemne. Americanii erau 
excluși și beneficiile erau îm
părțite cu autoritățile locale.

Dar decizia iraniană arată că 
lucrurile încep să se schimbe. 
Nu numai destinația beneficiilor 
va fi alta, dar și amploarea lor 
va trebui modificată. Pe lingă a- 
ceasta nu este exclus ca și ame
ricanii să invoce acordurile an
terioara pentru a cere include
rea lor în noile formule care se 
vor pune la cale.

In asemenea situație este ex
plicabil de ce cercurile londone
ze se arată pe drept cuvînt alar
mate și Foreign Office declară 
categoric că va apăra indepen
dența insulei. Cît de departe va 
merge această „apărare" nu se 
poate spune de pe acum. Dar 
un singur lucru se poate preve
dea. Orice intransigență brita
nică ar putea duce numai la o 
modificare defavorabilă a actua
lului acord al lui „Anglo-Ira
nian" cu guvernul iranian. Și a- 
cest lucru nu poate conveni pe
troliștilor britanici, cu atit mai 
mult cu cît urechile aliaților a- 
mericani răsar foarte evident de 
după decizia guvernului din Te
heran.

Cronicar
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